

## LA VIDA LITERARIA

### NOVELISTA MORA

Una de las novelas más interesantes, más curiosas entre las publicadas en estos últimos tiempos es, sin duda, «Saada la Marrocaína», de Elissa Rhais.

No son escasos los escritores franceses—Loti, Farrère, André Guide, Ernest Psichari, entre los famosos—que nos llevan al borde del desierto o al desierto mismo, como Pierre Benoit en su arbitraria «Atlántida». Lo que no había existido hasta hoy era lo que «Saada la Marrocaína» nos ofrece: una novela mora escrita por un novelista moro. O, más bien, por una novelista...

Elissa Rhais ha nacido en Argelia. Es árabe. Y puede decirse que es una Schezazada, pues en ella, como en la Sultana de «Las mil y una noches», el arte de la narración es nativo y tradicional. Su abuelo era una de esas cuentistas árabes que pueblan de misterios y de hechizos las veladas de Oriente. Y su madre era también una narradora de leyendas maravillosas. De suerte que, antes de acudir a la escuela francesa de Blidah, ya era Elissa Rhais, en la más amplia acepción del vocablo, literata, pues ya sabía imaginar y sentir. Sólo le faltaba un medio de expresión.

A los doce años, Elissa Rhais pasó de la escuela al harén. Sus primeras historias las escribió bajo el velo de las mujeres kabylas; pero un día experimentó el anhelo de escribir las aventuras de su niñez y de su adolescencia. Este anhelo la llevó a Francia, donde nadie la conocía, con el deseo único y ardiente—según ha dicho luego—de pintar su tierra en francés. Su vocación, su origen y su sinceridad la favorecieron. Nada menos que «La Revue des Deux Mondes» publicó sus dos primeras narraciones, luminosas, apasionadas y con ese fondo inimitable del fatalismo oriental, que es, sin duda, el secreto encanto de «Saada la Marrocaína».

M. René Doumic, el ortodoxo académico y el crítico más difícil de Francia, se sintió cautivado por el talento «nuevo», por la gracia y la fuerza exóticas de Elissa Rhais. Y la escritora árabe, lanzada por «La Revue des Deux Mondes», no tardó en alcanzar un gran auge y en cultivar, con éxito vigoroso, la novela larga.

De sus tres libros de este género—«El café cantante», «Los judíos o la hija de Eleazar» y «Saada la Marrocaína»—el último es el que más debe interesar en España y en la América latina.

No puede pretenderse que Elissa Rhais sea una gran escritora. No cabe emparejarla con Jorge Sand ni con Marcelle Ti-

nyre, ni con una Colette. Hasta es menos literata que Myriam Harry, con la que se asemeja por su origen y su género exóticos. Pero esto, con ser muy importante, es lo de menos, tratándose de Elissa Rhais. Lo que sobran en Francia son damas y damiselas que escriben admirablemente, preciosamente, para no decir nada... Elissa Rhais es una musulmana que aprendió el francés para contar la historia íntima de su pueblo, tal como la ven sus ojos y la siente su corazón. Lo importante en Elissa Rhais es el verismo, la sinceridad, la crudeza... Leyéndola se asoma el lector a las honduras misteriosas de una raza y experimenta esa sensación de vida que no dan nunca—o casi nunca—los escritores que describen un país ajeno o que tratan de penetrar en el alma de sus antepasados espirituales. No hay novela «africana», de esa África septentrional—Argelia y Marruecos, que España y Francia están civilizando—comparable a la de esta novelista mora. Más que novela es confesión o autobiografía, no porque la hermosa e indolente Saada se parezca a Elissa Rhais en ningún concepto, ni lo quiera Alah!, sino porque el fondo de ideas y sentimientos del libro surge directamente de la vida de la autora: una vida novelesca y apasionada, de mujer escapada del harén.

Elissa Rhais nos presenta en Saada la odisea de una familia marroquí, la psiquis rudimentaria y a la vez misteriosa de una hembra del Mogreb. Leer este libro, alternativamente vibrante y sincero, poético y realista, delicado y brutal, es, además de distracción, enseñanza. No pretendemos que sea un tratado de psicología marroquí. Es, ante todo—y afortunadamente—una novela; pero no una novela insustancial y frívola, sino una novela jugosa y recia, como esos frutos africanos de cáscara resistente y áspera, que, una vez abiertos, son nutritivos y dulces como la leche y la miel.

\*

Un escritor cultísimo, el Sr. Astrana Marín, nos brinda una excelente versión castellana de la novela de Elissa Rhais. El Sr. Astrana Marín ha sabido conservar todo el sabor original de «Saada la Marrocaína», y en ciertos pasajes ha hecho intervenir su estilo para dar más pujanza y agudeza al de Elissa Rhais.

Puede sentirse satisfecho de su labor el Sr. Astrana Marín. Y los lectores españoles tienen en «Saada la Marroquí» una lectura nueva, sugestiva y «actual».

ALBERTO INSUA

## GACETILLA RIMADA

Para evitar la vagancia se toman medidas mil en los campos del Brasil, y apenas hay una estancia donde se halle un peregrino. Todo el mundo allí trabaja... ¡Señores, eso es hermoso! ¡Vaya una nación más majal!

Aquí, me apuesto una oreja a que no ocurre tal cosa. Aquí la gente reposa y nunca de holgar se queja...

Debe ser cosa del Sol que nos aplana y nos quemamos; pero la dicha suprema del ciudadano español es colocarse en camino (si es posible él no camina) de darle casa a un destino... para no ir a la oficina.

¿Medidas contra los vagos en nuestro país? ¡Ja, ja! Si nos brindan esos tragos armamos un guirigay...

¿No os avergüenza, españoles, ese proceder nefando? Todos los días vagando... ¡Eso tiene tres bemoles! ¡Ese proceder es loco! Mas si sabéis de un destino donde se trabaje poco, avisad, que estoy que trino...

JARDIEL PONCELA

## M. MAKLADOFF HABLA DE LA HAMBRIENTA RUSIA

### Sólo alojando a los famélicos rusos en otros países, podrán ser efectivos los socorros

París. — Los documentos fotográficos llegados de Rusia, que revelan la espantosa calamidad que aflige a millones de seres, condenados a una muerte segura a causa del hambre, han suscitado en Francia un intenso movimiento de piedad.

De todas partes, hombres de buena voluntad se ofrecen a socorrer a los desgraciados niños hambrientos. Pero es preciso coordinar estas voluntades para que no permanezcan estériles.

Entre todos los proyectos de socorro, el que parece tener mayor número de partidarios es el de dar acogida en los hogares franceses a unos cuantos millares de aquellos pobres niños.

Un periodista francés ha entrevistado a Maklakoff sobre las medidas que han sido tomadas hasta ahora sobre este proyecto.

—Según mi entender—dijo el último de los embajadores rusos oficialmente acreditados en Francia—el Gobierno francés no ha tratado aún del transporte de niños de las regiones famélicas rusas; pero la idea ha sido formulada por numerosos refugiados del país de los Soviets, sin distinción de partidos políticos y de doctrinas sociales. Uno de nuestros arzobispos, que actualmente habita en Yugoslavia, me ha escrito sobre este asunto, y tengo entendido que el Gobierno serbio-croata estudia la cuestión.

En Francia se han fundado varias Sociedades, que funcionan, a fin de obtener los subsidios necesarios para los gastos que ocasionará la piadosa empresa de transportar y dejar colocados los niños rusos mayores de cinco años y menores de doce.

Por costosos que sean los transportes, las dificultades de este orden no son de índole insuperable, si los bolcheviques no se oponen a que salgan los expedicionarios.

Como es sabido, se han entablado negociaciones oficiales entre los representantes de Francia y Krasin sobre la aplicación de seis millones de francos votados por la Cámara francesa para socorrer a los famélicos rusos, y que Krasin ha puesto como condición que ha de presidir a toda organización de socorros un pacto firmado con los representantes de los Soviets, y en cuanto al envío a Francia de los niños hambrientos, exigen que sean nombrados para ello inspectores socialistas.

A pesar de los esfuerzos de la Cruz Roja Internacional y de la Cruz Roja Americana, la crisis de los transportes del interior de Rusia se opondrá durante largo tiempo a un metódico aprovisionamiento de la región del Volga, y el reparto intermitente de alimentos y medicinas no constituye una solución.

La naturaleza exige comer todos los días. Sólo, pues, acogiendo a los desgraciados niños en los hogares de otros países podrá remediarse el mal.

Pero es preciso que los Soviets dejen de oponer obstáculos y se esfuercen en facilitar la caritativa empresa, terminó diciendo monsieur Maklakoff.

## La Infanta doña Luisa

### ESTA RESTABLECIDA

Sevilla, 10.—Su Alteza Real la Infanta doña Luisa se halla completamente restablecida de la afección gripal que la ha tenido muchos días en el lecho.

A las cuatro de la tarde ha salido ya de paseo por el parque.

## DESDE MELILLA

### “¡QUE ESPERANZA!”

Fué una ráfaga de emoción, en estos últimos días, la noticia de que los prisioneros de Axdir, ya rescatados, habían salido de la playa de Alhucemas con rumbo a Melilla. Hasta había quien aseguraba que ya estaban aquí... Pero todo ello fué un sueño.

Ayer, Domingo de Piñata, último día de Carnaval, hubo mayor derroche de serpentinatas y de papel picado que en los pasados días en la calle de Alfonso XIII, donde las gentes de buen humor se pasearon toda la tarde en coche. Tampoco escasearon las máscaras; pero máscaras tonas, sin la careta, que es la gracia y la justificación del disfraz. ¡Momo tornóse completamente memo en las postrimerías de su vejez precaria!

Hay que reconocer que las gentes sensatas no tomaron parte activa en este inocente regocijo populachero. Ni siquiera las viudas de Pudor y de Recato, con sus proles alegres, que como gentes de más experiencia y picardía no celebran sus fiestas en la vía pública, sino bajo techo y a las horas nocturnas en que la inocencia, la virtud y el buen orden duermen ya su segundo sueño.

Las viudas de Pudor y de Recato, damas bien relacionadas y mejor alojadas, y las hermosas y rozagantes señoras de Cornucopia y de Mugido-Paciente se libran muy mucho de salir a la calle como unas cualesquiera a codearse con las furcias y menegildinas, ¡que todavía hay clases!, y a exponerse al tirote y piropeo de la baja soldadesca... ¡Oh, no!

Sus fiestas son nocturnas, de la Adoración libre y de la propia Beneficencia.

Esperan a que doña Decencia y doña Prudencia y doña Virtud se queden dormidas en sus hogares domésticos.

Cuando nosotros, de vuelta de un paseo a las afueras, pasamos al anochecer por la calle principal, donde había tenido lugar la insípida fiesta carnavalesca, la atmósfera que se mascullaba era de inundo polvillo, como si todas las alfombras viejas se hubieran sacudido a un tiempo, de todos los balcones. Pero la parroquia habitual de los cafés y además la extraordinaria estaba tan tranquila como si el aura pura refrescase el ambiente.

—Huyamos de aquí—nos dice el doctor Reparos, que es un amante loco de la higiene.

—Huyamos, ¿pero adónde?... Las gentes formales están ahora en sus casas o en el teatro y en el «cine»... Pero en el «cine» tendremos que soportar una de esas estúpidas cintas americanas, de interminables episodios, disparatados y absurdos, que parecen hechas para un público «submarino» y para anular la imaginación y la inteligencia de las nuevas generaciones... Además de que son nocivas al corazón, de tal modo, que, de seguir así, con la to-

lerancia de tales monstruosidades, dentro de pocos años toda la Humanidad será besuga y cardíaca... Ya oiremos, a propósito de esto, alguna vez, las lamentaciones de doña Murmuración. No, no vamos al «cine». Es preferible meterse en la iglesia a rezar el rosario. O si no, vámonos a dar un paseo por el muelle.

En el muelle nos encontramos con un amigo que viene del Peñón de Alhucemas, quien nos habla de la inquietud que allí reina entre el elemento civil y de la actividad con que se llevan a cabo las fortificaciones.

—¿Y los prisioneros?

—Bien, gracias. Se les ve por la playa, en grupos, y hasta se les distingue con la ayuda de los prismáticos.

—¿Y el general Navarro?

—Debe estar recluido voluntariamente en su habitación, irritado hasta con el Sol, porque en vano hemos tratado de descubrir por los gemelos su sitio de descubierto con los gemelos su sitio de descubierto.

—¿Y Abd-el-Krim?

—Poniendo todo su afán en fortificar los puntos tácticos de la costa con unos cañoncitos que darán lo suyo...

—El desembarco será una maniobra difícil y cruenta?

—¡Oh, el éxito es seguro, aunque nos cueste más de la cuenta! Pero la toma de Alhucemas no será, ni con mucho, la solución del problema... «¡Qué esperanza!»... El verdadero problema empezará después.

—¿Pues estamos aviados! ¿Qué se consigue entonces con esa magna operación?

—Pues nada menos que un golpe de efecto archirresonante y teatral para que puedan retirarse «dignamente» por el escotillón de las irresponsabilidades los principales figurones de la trágica farsa.

GOY DE SILVA

Melilla, marzo 1922.

## Las alhajas del ex Emperador Carlos en litigio

Berna, 10.—Según la Agencia Telegráfica Suiza, los Tribunales de esta capital deberán entender en un proceso intentado por una Sociedad que se ocupa en el negocio de compra y venta de perlas contra el ex Emperador Carlos de Habsburgo.

Dicha Sociedad hizo depositar las alhajas del ex Soberano en un establecimiento bancario, y reclama como fianza para que Carlos de Habsburgo pueda disponer de ellas una suma de 160.000 francos suizos.

Como el abogado del ex Emperador se ha mostrado conforme con la petición de la Sociedad, corresponde a los Tribunales de Berna decidir sobre el asunto.

## HABLANDO CON EL PRESIDENTE DEL CONSEJO

### Ha dimitido Berenguer

#### LOS MAURISTAS SIGUEN EN SUS PUESTOS

El jefe del Gobierno recibió a medio día en su despacho oficial a la Prensa.

Había estado despachando con S. M., y después fué a cumplimentar a la Infanta Isabel, trasladándose más tarde al ministerio de la Guerra, en donde tuvo una detenida conferencia con el general Olaguer.

Inió su conversación con los periodistas el Sr. Sánchez Guerra, diciéndoles que a última hora de ayer tarde le informaron de un telegrama que había recibido el ministro de Estado, del general Berenguer, expresándole que el cansancio que sentía y el estado de su salud le obligaban a poner su cargo a disposición del Gobierno.

Hubo de referirse el Sr. Sánchez Guerra, luego de dar esta noticia, al telegrama que al general Berenguer había puesto el Gobierno, ratificándole su confianza, y a la conferencia que anoche celebró con el alto comisario el ministro de la Guerra, que había sido cordialísima, y en la que había quedado bien establecido que no existe, ni ha existido, el menor asomo de rozamiento personal entre los generales Berenguer y Olaguer.

Creo el Sr. Sánchez Guerra que esa dimisión no será definitiva e insistió en que el Gobierno se había anticipado a ratificarle su confianza.

En el Consejo de esta tarde se tratará, entre otras cuestiones, de la dimisión del general Berenguer.

Se refirió también el Presidente a una carta afectuosísima que había recibido del Sr. Alcalá Zamora, anunciándole la interposición de que habla ya la Prensa, y a su disposición en el Congreso para contestarle.

«Esta es una razón que justifica mi decisión de presentarme primeramente con el Gobierno en la Alta Cámara; porque cumplido este deber, quedo libre completamente

para contestar la interposición de referencia en el momento en que se me explique.»

Habló a continuación el Sr. Sánchez Guerra de algunas dimisiones que había recibido, entre ellas la del Sr. Calvo Sotelo.

Este viene realizando, en el Gobierno civil de Valencia, una labor que aquella provincia aplaude, y de ésta han venido indicaciones que parten de las diferentes clases sociales para que la dimisión no se le acepte.

El Sr. Sánchez Guerra rogó al Sr. Calvo Sotelo que continuara en su puesto, y éste se ha puesto a su disposición, anunciándole al propio tiempo, y esto satisface en extremo al Presidente del Consejo, que esa actitud en que se coloca es consecuencia del resultado de una consulta hecha al Sr. Maura con posterioridad al ruego de que le hizo objeto el jefe del Gobierno.

El Sr. Calvo Sotelo seguirá por tanto al frente de la provincia de Valencia.

En cuanto a la provisión de altos cargos, vacantes como consecuencia de las dimisiones presentadas, es cosa de que se ocupará el Presidente con los ministros respectivos.

Terminó el Sr. Sánchez Guerra diciendo que se presentaba al Parlamento el primer día hábil, de acuerdo con los propósitos que ha tenido desde los primeros momentos.

## Funerales por el Sr. Dato

Por acuerdo del ministerio del Trabajo, Comercio e Industria se ha celebrado esta mañana en la iglesia de San Manuel y San Benito un solemne funeral en memoria del Sr. Dato, ilustre fundador de aquel departamento ministerial.

Asistió numerosa concurrencia, formando parte de ella representaciones de los organismos que integran el ministerio.

Fue presidido el acto por el ministro, señor Calderón, ex ministro Sr. Matos y los señores conde de Lizárraga, Marvá, conde de Altea, marqués de Pílares y Gómez Núñez.

## LO DE LAS PLANTILLAS



Cambó.—Bueno... Veremos ahora si a Bergamín no le dejan estas plantillas, como a mí, «els peus frets» y el «cap» caliente...

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## Hace cincuenta años

10 DE MARZO DE 1872

París.—A consecuencia de las comunicaciones cambiadas entre España y Francia se ha acordado que la ley francesa que establece una sobretasa a los buques con bandera extranjera no es aplicable a los españoles.

En vista de esto, los buques de ambas naciones serán admitidos en los puertos de los dos países, incluso los de las Baleares, sin el gravamen de la sobretasa.

(De La CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

## La reunión de París

LOS MINISTROS DE HACIENDA ALIADOS

París, 10.—En la reunión celebrada ayer por los ministros de Hacienda aliados, éstos admitieron, bajo determinadas reservas, como base de discusión, el memorándum del señor Lasteyrie.

Consideraron que, no obstante no haber sido definitivamente adoptado ningún texto, el Gobierno francés está materialmente comprometido a ejecutar las decisiones de Londres, adoptadas en diciembre último, y las de Cannes, en enero.

Estiman que para sujetarse al punto de vista estrictamente jurídico, sería necesario volver al acuerdo de Spa.

Parece, pues, que el Sr. Lasteyrie pedirá a sus colegas aliados modificaciones de detalle o una revisión parcial de los acuerdos de Cannes.

A propósito de ello, el periódico *Le Temps* hace resaltar que en los términos de la Constitución francesa todo Tratado referente a la Hacienda del Estado debe ser sometido al Parlamento.

Existe una diferencia fundamental entre el acuerdo de Spa y los arreglos ulteriores, y que el acuerdo de Spa lleva sin reservas la firma del Gobierno francés, mientras que la Convención del 13 de agosto no fue firmada sino a reserva de ratificación por el Gobierno francés.

Por otra parte, el arreglo de Londres fué rubricado por dos peritos y el proyecto de Cannes quedó en suspenso.

### DIVERGENCIAS

París, 10.—Las negociaciones que actualmente realizan los ministros de Hacienda aliados es probable que lleguen a conseguir un acuerdo conjunto.

Los ministros aliados examinaron el proyecto de arreglo de Cannes y su texto definitivo, notablemente mejorado; reglamentará las cuestiones que fueron dejadas en suspenso después del último Consejo Supremo, especialmente aquellas que se refieren a los gastos de ocupación, valorización de las minas del Sarre y reparto de las entregas efectuadas por Alemania.

Respecto de este último punto, quedará salvaguardada la prioridad de Bélgica.

Los ministros aprobarán también probablemente el conjunto de los acuerdos de Wiesbaden, pues las objeciones surgidas se refieren solamente a cuestiones de detalle.

Debiendo ser la Comisión de reparaciones la que fije el estado de los pagos a efectuar por Alemania durante el año actual o siguientes, esta cuestión no puede ser reglamentada por un acuerdo entre los ministros de Hacienda.

Sin embargo, el Sr. De Lasteyrie ha rogado vivamente a sus colegas que inviten a sus respectivos Gobiernos a que envíen instrucciones a sus representantes en la Comisión de reparaciones, con objeto de que ésta intervenga energicamente cerca de Alemania con el fin de que ejecute sus obligaciones.

Los Sres. Robert Horne, Peano y Theunis decidieron intervenir en ese sentido.

### BASE DE ACUERDO

París, 10.—Ha continuado la conferencia entre los ministros de Hacienda de los países aliados. Las discusiones no han llevado a un arreglo satisfactorio.

Se cree, sin embargo, que el acuerdo definitivo descansará sobre las grandes líneas de la Conferencia de Cannes.

### UN «BILL»

## Los derechos políticos de la mujer

Londres, 10.—La Cámara de los Comunes ha autorizado la presentación de un «bill» para abolir las restricciones existentes y conceder iguales privilegios a las mujeres que a los hombres. Si este «bill» se aprueba por el Parlamento, se declarará la ley del sufragio para los adultos sin distinción de sexo.

## DE INGLATERRA

LA SITUACIÓN FINANCIERA

Londres, 10.—Los periódicos, comentando las declaraciones del ministro de Hacienda sobre el presupuesto, hacen lisonjeras predicciones sobre la situación financiera.

El *Daily News* dice que con cuatro semanas en que los ingresos nacionales continúan como la semana pasada, el año financiero se presenta muy favorable.

El ministro cuenta, seguramente, que para el 31 de marzo tendrá un pequeño «superávit».

«Los gastos—añade el periódico—han disminuido mucho recientemente. Muchos temían que los impuestos fijados no produjeran resultado satisfactorio, por la depresión comercial y porque el ministro ha presupuestado un total de 410.000.000 de ingresos de esta fuente.

Si continúa hasta el final de marzo ingresando por impuestos, como en las cuatro

semanas precedentes, el ministro realizará su presupuesto de ingresos por impuestos y podrá establecer un nuevo record para tan extraordinaria fuente de ingresos.»

El *Daily Chronicle* anticipa que uno de los planes del Gobierno, si esto se realiza, es rebajar los impuestos comerciales e industriales, como le ruegan encarecidamente dichas entidades.

## EN EL TRANSVAAL

### VIOLENCIAS DE LOS HUELGUISTAS

Joannesburgo, 10.—La campaña de intimidación se torna cada vez más intensa. Después de una lucha entre obreros voluntarios y huelguistas, se han registrado siete muertos y 32 heridos.

La Policía tuvo cuatro heridos.

### ACTITUD DE LAS AUTORIDADES

Johannesburgo, 10.—Las autoridades, resueltas a terminar de una vez con la situación actual, han movilizado la artillería y numerosos regimientos de infantería y ametralladoras, con objeto de reforzar las fuerzas de Policía.

La población ha sido avisada de que, hasta nueva orden, los aviones emplearán las ametralladoras.

## La situación política en Inglaterra

### DIMISION DE UN MINISTRO

Londres, 10.—El Sr. Montagu, secretario del departamento de Indias, ha presentado la dimisión de su cargo, que le ha sido aceptada.

### LA SALUD DE LLOYD GEORGE

Londres, 10.—Lloyd George ha aplazado su viaje al Norte de Gales hasta mañana por prescripción facultativa. Su salud continúa mejorando.

## España en el Extranjero

### EL NUEVO GOBIERNO

París, 10.—Comentando la formación del nuevo Gabinete español, dice *Le Matin*:

«El nuevo Gabinete tendrá que resolver los difíciles problemas planteados en Marruecos. Es probable que se esfuerce en tranquilizar a la opinión, limitando los sacrificios que el desastre de Annual y la indecisión del Gabinete anterior causaron. Hay motivos para confiar que las relaciones francoespañolas, que se hicieron tan penosas a partir de la ruptura comercial, mejorarán notablemente. Parece

que el nuevo Ministerio desea demostrar su espíritu de transacción y su voluntad de encontrar una fórmula de acuerdo rápido; sin embargo, la presencia en el Gabinete de representantes de los Sres. Maura y Cambó impide ser demasiado optimista.

Es difícil saber lo que piensa de la cuestión de Tánger el nuevo ministro de Estado, Sr. Fernández Prida, profesor de Derecho internacional, porque no se ha ocupado nunca públicamente de política extranjera.»

### DICE «LE JOURNAL»

París, 10.—El periódico *Le Journal*, haciendo resaltar el interés que presenta para Francia la evolución de la crisis ministerial española, expresa la esperanza de un acontecimiento de tendencias más moderadas con el Ministerio liberal conservador que preside el Sr. Sánchez Guerra, que, seguramente, tendrá resultados favorables respecto a las negociaciones comerciales francoespañolas.

## REYES Y PRINCIPES

### EL VIAJE DE LA PRINCESA MARY

París, 10.—Procedente de Londres ha llegado a esta capital la Princesa Mary, hija de los Reyes de Inglaterra, que recientemente contrajo matrimonio con el vizconde de Lascelles, acompañada de éste.

## Noticias de Portugal

### TRAIDORES A LA PATRIA

Lisboa, 10.—En el Congreso del partido liberal fué presentada una propuesta, por la cual se considera traidores a la patria a todos los complicados en los acontecimientos del 19 de octubre de 1911.

Los parlamentarios liberales declaran que apoyarán a cualquier Gobierno que se proponga mantener el orden y castigue a los criminales comunes, así como que organicen rápidamente los servicios públicos.

### EL ASESINO DE SIDONIO PABO

Lisboa, 10.—El Presidente del Consejo fué cursado un telegrama a las autoridades de todo el país interesando la captura de Julio Costa, asesino de Sidonio Pabo, libertado durante el movimiento de 19 de octubre.

### LA GUARDIA REPUBLICANA

Lisboa, 10.—El Gobierno se ocupa en el estudio de las reformas que han de introducirse en la Guardia Republicana (cuyos servicios son equivalentes a los de la Guardia Civil española).

Los efectivos de este Cuerpo serán reducidos en un 30 por 100, y se suprimentarán los grupos de artillería y ametralladoras.

### EL PARLAMENTO

Lisboa, 10.—El Congreso ha elegido Consejo parlamentario.

Están representados en él todos los partidos políticos.

### NEGOCIACIONES DE EMPRESTITO

Lisboa, 10.—Se ha ultimado la operación de crédito destinada a compras en el Extranjero y superior a tres millones de libras.

El Gobierno portugués está negociando otro importante empréstito.

## Un hidroavión para España

### EN EL VIAJE SUPRE AVERIAS

París, 10.—Un hidroavión francés no pudo aterrizar en la Marina española, que salió de Antifer ayer mañana, a las ocho, con dirección a Barcelona, se vio obligado a aterrizar, encontrándose en los alrededores del cabo de Creus, a consecuencia de un «panne» en el motor.

El vapor español «Malva Roja», que iba en auxilio de los tripulantes del hidroavión, y acudió en su auxilio, remolcólo hasta este puerto.

Los dos aviadores que tripulaban el hidroavión resultaron ilesos.

### CARPENTIER, OPERADO

París, 10.—El «cas» del boxeo, Carpentier, acaba de sufrir una pequeña operación quirúrgica.

## Grandes temporales

### EN INGLATERRA

Londres, 10.—El temporal que se desmenuó en el Canal y al Sur de Inglaterra ha sido uno de los más terribles conocidos. El viento adquirió una velocidad de 108 millas por hora. La velocidad mayor conocida aquí en otros temporales ha sido de 103 millas por hora.

### EN FRANCIA

París, 10.—La tempestad desenfrenada el miércoles ha causado grandes daños en París y en provincias.

### MÁS DETALLES

París, 10.—Se conocen nuevos detalles de los daños causados por el violento ciclón del Atlántico.

En Cherburgo los daños causados en los balnearios son grandísimos. En Otréout, cerca de Boulogne, se ha derrumbado un hangar, resultando muerta una niña y otras heridas.

En Brest ha ocasionado también daños el violento temporal. En Boulogne-sur-Mer, se ha hundido el vaporcito «María Teresa»; al ponerse el agua en contacto con los bidones de carburo para el alumbrado se han producido explosiones de gas acetileno. Diecisiete hombres de la tripulación se refugiaron en una balsa; de ellos, once fueron arrebatados por las olas; tres han muerto de frío y los restantes fueron recogidos por un buque.

## Nuevo embajador italiano

París, 10.—Ayer ha llegado a París el nuevo embajador de Italia, conde de Stornelli. Esperaban la llegada del diplomático numerosas personalidades de la colonia italiana y un representante del Gobierno.

## LOS GRIEGOS EN TRACIA

### ELOGIO DE LOS MULSUMANES

Atenas, 10.—Comunica la Oficina de la Prensa que las autoridades comunales musulmanas de Rhinos (Tracia) han enviado una calurosa carta de agradecimiento al comandante militar de la plaza, en la que expresan su gratitud hacia los griegos por haber establecido un régimen de equidad y justicia desconocidas durante la dominación búlgara, y por haber construido carreteras, concedido préstamos a los campesinos y enviado médicos, que prestan sus servicios gratuitamente aun en las aldeas más lejanas.

Continúan nuestras informaciones del Extranjero en la plana sexta

El fragante aroma del  
AGUA DE COLONIA AÑEJA

recuerda el indefinido y penetrante olor de los campos en primavera. Una cuantas gotas en el baño lo saturan de un intenso aroma y lo tonifican extraordinariamente.

Fresco 0.50

PERFUMERIA GAL-MADRID

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

## Hace cincuenta años

10 DE MARZO DE 1872

El día 2 del actual fué alevosamente asesinado en la calle de Ogalka, del pueblo de Huescar (Granada), el joven Manuel Riveras Montalvo por cuatro paisanos, que se dieron a la fuga después de cometer el crimen. Tan pronto como llegó esta noticia al sargento de la Guardia civil José Rodríguez Fernández salió, acompañado de los guardias Torres Fernández y Sánchez Tuitanes, en persecución de aquéllos, que capturó en la madrugada del 3, entregando al juez de primera instancia a Bernardino Camacho, Innocencio Ortiz y Felipe y Vicente Soria.

(De La CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

### LA VIDA REGIONAL

#### La limpieza de Granada

Dábanos cuenta no ha mucho del retorno de los turistas a la sin par ciudad de la Alhambra y el Albaicín. Esas caravanas, de ingleses y yanquis principalmente, siguen afluendo a Granada, a cuya belleza e interés hay que añadir—Wells acaba de decirlo—la tonicidad del aire. Por todos conceptos, Granada es la Meca española de los turistas, y es a España lo que Venecia a Italia: la ciudad alma.

Es preciso, pues, rendirle un verdadero culto. Y no hay otro medio de servir a las ciudades históricas que el de cuidarlas y limpiarlas como a los altares. Granada—lo leemos en la Prensa local—atraviesa una crisis de incuria, de suciedad. El servicio de limpiezas es primitivo.

«Hemos hablado más de una vez—dice el Defensor de Granada—de la necesidad de reorganizar, modernizando y mejorándolo, el servicio de limpieza pública, que hoy no responde ni con mucho a las necesidades de Granada. ¿Por qué no se lleva a cabo esa mejora? Las calles granadinas están siempre poco aseadas. Hablamos de las calles céntricas, porque las otras, las de los barrios extremos, se encuentran por lo general en tales condiciones, que constituyen un serio atentado contra la higiene.»

Tiene harta razón el colega. Algunas personas, amigas de contradecir, recordarán la suciedad clásica de Nápoles, de Génova, de la propia Florencia, de toda Italia. Pero eso ha sido y seguirá siendo un lamentable defecto de Italia, y conviene decir que los barrios principales y los monumentos de esas urbes se hallan en relativo estado de pulcritud.

No hay que abusar de las comparaciones ni buscar precedentes para defender la suciedad. Negar los beneficios de la escoba y de la manga de riego es tanto como desconocer los méritos de la vacuna. Simple ignorancia o triste aberración.

Agua y escobas, pues, para que «Granada la Bella» esté siempre como los chorros del oro y no hagan falta sales para atravesar las callejuelas del Albaicín.

### EN GUADALAJARA

#### Asamblea de Ayuntamientos

Guadalajara, 10.—En la Diputación provincial se ha celebrado una Asamblea de Ayuntamientos de la provincia, con objeto de tratar de la reforma de la hacienda provincial, que el Gobierno ha de llevar a las Cortes.

Asistieron representantes de casi todos los pueblos de la provincia y Comisiones numerosas.

Se recibieron muchas adhesiones de diputados y Ayuntamientos.

Hablaron el presidente de la Diputación, Sr. Aguado; los diputados Sres. Madrigal, Celada, López y Ramírez, y varios representantes de los pueblos.

Se acordó elevar al Gobierno las conclusiones referentes a las haciendas locales y otras beneficiosas para las Corporaciones provinciales y los pueblos en súplica de que sean aprobadas por las Cortes.

### DESDE VALENCIA

#### La Federación Nacional de Practicantes

Valencia.—Se ha celebrado en el Hotel Inglés el banquete que el Colegio de Practicantes de Medicina y Cirugía de esta provincia ha organizado en honor de su presidente, D. Enrique Marzo Carsi, por su acertada actuación al frente del mismo, y por su reciente elección para la presidencia de la Federación Nacional de Colegios de Practicantes de España.

Asistieron numerosos comensales, entre los que figuraban elementos del Cuerpo municipal de Sanidad, de la Beneficencia provincial, practicantes libres y de los distritos rurales.

Ocuparon la presidencia, junto con el festejado, el presidente de la Federación Nacional de Colegios Médicos, doctor Sanchis Bergón; el presidente del Instituto Médico, doctor Peset Alexandre; el presidente accidental del Colegio Médico y concejal de la manzana sanitaria, doctor Muñoz Carbonero; el secretario de la U. S. V., doctor José Moncho; el ex presidente del Colegio Farmacéutico, doctor Gay Méndez, y el secretario de la Inspección municipal de Sanidad, doctor Carsi Martínez.

Al descomparse el champagne, el practicante municipal D. Miguel Costillo ofreció el banquete, iniciando los brindis.

Le contestó el Sr. Marzo Carsi, agradeciendo el homenaje, pronunciando a continuación elocuentes discursos los Sres. Sanchis Bergón, Peset Alexandre, Muñoz Carbonero y Carsi Martínez.

El Sr. Blasco Navarro, de la Comisión organizadora, leyó varias cartas y telegramas de compañeros y entidades que se adhieron al homenaje.

Después de unas sentidas frases del practicante de la casa de Socorro del Museo, D. Vicente Asensi, terminó tan simpático acto con vivas al Colegio de Practicantes y a la Unión Sanitaria Nacional.

### Las luchas sociales

#### LOS MINEROS DE PENARROYA

Córdoba, 10.—Según noticias de Penarroya, se ha agravado el conflicto minero. Los mineros persisten en su actitud de huelga.

En evitación de que se reproduzcan las algaradas, se han enviado más fuerzas de la benemerita.

El ingeniero jefe de Minas conferenció extensamente con el gobernador, informándole del estado del conflicto. Dicho funcionario regresó después a Penarroya con nuevas instrucciones del gobernador.

#### LAS CIGARRERAS SEVILLANAS

Sevilla, 10.—Se han reunido las obreras asociadas para tratar de la conducta que han de seguir ante el giro tomado por la cuestión motivada por los últimos sucesos, siendo aprobadas las siguientes conclusiones:

Dar por resuelto el conflicto de manera provisional; gestionar la reposición de los despedidos, apelando a todos los medios legales; observar dentro de la fábrica la mayor corrección, para hacer resurgir la protesta al primer atropello que se cometa.

#### LOS MOZOS DE LAS CUADRAS TOKALAI

San Sebastián, 10.—Los mozos de las conocidas cuadradas Tokalai, encargados del cuidado y entrenamiento de los caballos de carreras, se han declarado en huelga a consecuencia de no haber contestado los propietarios a las proposiciones que éstos les presentaron.

#### VISTA-CAUSA

Cádiz, 10.—Ha comenzado la vista de la causa incoada contra Manuel Barrios Cama, que dió muerte a Agustín Gutiérrez e hirió a otro sujeto.

Parece que el muerto había prestado determinados servicios a la Patronal y era objeto de persecución por parte de los elementos avanzados.

#### EN ZARAGOZA

#### El homenaje a Cajal

Zaragoza, 10.—Aumenta el entusiasmo para la realización del homenaje a Ramón y Cajal.

Para ello se tendrá en cuenta, desde luego, el movimiento iniciado en Madrid y la iniciativa del Ayuntamiento de Zaragoza.

El escultor D. Mariano Benlliure ha contestado al rector de la Universidad en los siguientes términos:

«Desde luego, será muy conveniente que me haga cargo del emplazamiento que va a tener la estatua de nuestro admirado Cajal, y entiendo que la interpretación de la obra debe ser puramente realista. Es decir, que la estatua debe representar al sabio tal como es, para dar la impresión de que vive siempre entre nosotros, pues no hay símbolo ni alegoría que mejor represente a este sabio que su misma figura, y, efectivamente, el mármol es lo más adecuado para modelar su hermosa cabeza, y creo, como usted, que para que produzca efecto de realidad ha de ser su tamaño natural y su indumentaria de trabajo.»

Y termina la carta diciendo que el coste no bajará de 60.000 pesetas.

#### JUICIO POR JURADOS

#### POLICIA ABSUELTO

Gerona, 10.—Se ha celebrado en la Audiencia el juicio por jurados en causa contra el agente de Vigilancia D. Faustino Muñoz por haber dado muerte de un tiro al paisano Tomás Besté el 28 de febrero de 1921.

Concurrieron muchos testigos de la acusación privada.

Defendía al procesado el letrado del Colegio de Barcelona D. Ramón Benavida.

Las pruebas resultaron favorables para el procesado, y el Jurado dictó veredicto de inocuidad.

#### CADIZ-MONTEVIDEO

#### Nuevo servicio de vapores

Cádiz, 10.—Próximamente llegará a este puerto los vapores *España*, *Vigo*, *Bilbao* y *Villagarcía*, que fueron decomisados a los alemanes.

Estos vapores realizarán la travesía entre Cádiz y Montevideo y Buenos Aires.

#### LA CRUZ DE BENEFICENCIA

#### A la marquesa de Urquijo

Málaga, 10.—Está ultimado el homenaje que se tributará a la marquesa de Urquijo.

Mañana, a las cuatro de la tarde, en el salón de actos del Ayuntamiento, se harán entregadas las insignias de la Cruz de Beneficencia, costeadas por suscripción popular.

Han sido invitadas al acto todas las Corporaciones y entidades, que tendrán homenaje a la ilustre dama.

### PARA EL MINISTRO DE ESTADO

#### Comentarios a una Asamblea

Carcagente, 10.—En Alcira, la ciudad histórica, se ha celebrado una Asamblea agrícola para tratar principalmente del problema de la naranja.

La Asamblea ha tenido verdadera importancia por las numerosas colectividades adheridas, por la calidad de las personas que la han dirigido, por el número de concurrentes a ella, y muy especialmente por los cuantiosos intereses representados.

En Madrid se tiene, en general, muy menuda idea de la producción agrícola levantina. Nuestros gobernantes no estudian estas cuestiones con el detenimiento que merecen, y desconocen casi todos ellos lo que es y lo que significa la producción naranjera respecto a la exportación total española.

Saben que nuestra exportación total a Francia suelde cifrarse en unos 250 millones de pesetas; pero desconocen que solamente la exportación de naranja a la vecina República representa más de 35 millones.

La falta de estudio, el desconocimiento, les lleva a la pasividad, a la indiferencia, de que han hecho gala, durante muchos años, respecto a una producción que excede de 200 millones de pesetas.

En la Asamblea de Alcira hablaron muchos oradores; pero de todos los discursos, solamente tres merecen, en realidad, los honores del comentario: los del diputado a Cortes Sr. Montesinos Checa, del senador D. Ramón Castro y, del presidente de la Diputación de Valencia, Sr. Jiménez de Bentrosa.

Los de los dos primeros tienen la importancia que les da los ofrecimientos que hicieron, en virtud de su representación parlamentaria.

Decía el Sr. Montesinos Checa: «Estos problemas agrarios tienen repercusión en toda España, cuando se tiene razón y fuerza. Que tenéis razón, nadie ha de dudarlo; que la fuerza os asiste, es fácil verlo en este grandioso espectáculo que dais.»

Estas palabras merecen ser comentadas. En efecto, es indudable que los productores naranjeros tienen razón; pero no lo es tanto que el Gobierno español, y especialmente el ministro de Estado, la reconozca y la tenga en cuenta en estos momentos críticos en que se está pactando con Francia.

Los momentos no pueden ser más angustiosos para los productores naranjeros, y la desconfianza y el recelo de que el nuevo ministro de Estado no se dé cuenta exacta de la importancia del asunto, aumentan los temores, las angustias y el malestar que se extienden por esta hermosa región, digna de la atención decidida, y de la protección entusiasta de nuestros hombres públicos.

Nadie puede conocer, a la hora presente, el pensamiento del Sr. Fernández Prada sobre el particular; pero los pésimos antecedentes en aquel departamento ministerial no son terreno abonado para fundamentar el renacimiento de la menor confianza.

El Sr. Bentrosa recordaba en su discurso la actuación del marqués de Lema en el ministerio de Estado, y la calificaba de la manera que pueden ver mis lectores en estas palabras: «En cuanto a los Tratados, ¿qué podemos exigir a Francia que atienda nuestro interés? Estamos en el caso de utilizar todas las armas españolas para obligar al otro negociador a reducir sus pretensiones.»

Teníamos en España un arma magnífica que emplear, porque era España acreedora de Francia, y ésta se hallaba en un período angustiosísimo con la desvalorización del franco, y se daba el caso de que los pobres tradicionales, en un momento único en la Historia, eran acreedores, y la letra venía, y podíamos obligar a nuestro deudor a que pagara y hacerle ver que le convenía la amistad con España.

Pero en mala hora hicimos de Quijote prologando la letra, porque al día siguiente el deudor correspondió a nuestra hidalguía denunciando el Tratado de Comercio.

El marqués de Lema fué quien hizo este daño irreparable a la riqueza nacional, el nefasto marqués de Lema.»

Después de aquel momento decisivo para los intereses levantinos, todos sabemos lo ocurrido desde el momento en que fué denunciado el *modus vivendi* que fué en aquella fecha, que quizás llegue a ser histórica, del 10 de diciembre último. Todo han sido dilatorias. Y en estos casos, la dilación es el engaño.

¿Merece el agricultor levantino que se le engañe de esta manera tan cruel y despiadada?

Ya veremos lo que dice el Sr. Fernández Prada.

Mañana seguiremos comentando la importantísima Asamblea de Alcira, porque los miles de productores que tienen puestos los ojos en las conclusiones allí aprobadas, y que esperan las resoluciones del ministro de Estado, merecen que se les atienda y ayude, contribuyendo a salvar del peligro inminente de ruina en que se halla la producción naranjera española.

ENRIQUE JARDIL

### EN AVILA

#### Las fiestas de Santa Teresa

Avila, 10.—Se ha celebrado un triduo solemnisimo.

La concurrencia fué extraordinaria como ningún año.

Predicó grandilocuentemente el obispo de Vitoria.

El programa musical-religioso fué admirable.

Han llegado los obispos de Jaén, Salamanca y Ciudad Rodrigo, y el provisor de esta última catedral. El obispo de Avila los obsequió espléndidamente.

#### El asesinato del Sr. Dato

#### UN EXHORTO DEL JUEZ ESPECIAL

Barcelona, 10.—Debidamente diligenciado por el Juzgado del Sur, ha sido remitido al juez instructor del proceso por el asesinato del Sr. Dato un exhorto en el que se pedían informes precisos sobre la conducta observada en Barcelona por el matrimonio Nicolau.

Estos informes parece que son favorables para los interesados, y han sido facilitados por el alcalde de barrio correspondiente.

#### DE TOROS

#### MORENITO DE ZARAGOZA

Zaragoza, 10.—Ha llegado el diestro Morenito de Zaragoza, quien se encuentra mejor de las lesiones que sufrió en la cogida sufrida el domingo último en Madrid, donde volverá a torrear el 19 del corriente.

#### CONTRA UN ALCALDE

#### Los agresores intentaron arrebatárle el bastón

Barcelona, 10.—Según han comunicado en el Gobierno civil, el pasado domingo, y en el cercano pueblo de La Galera, un grupo de exaltados, que habían recorrido muchos establecimientos de vinos, fueron a buscar al alcalde de dicha localidad, agrediendo e intentando arrebatárle el bastón de autoridad que llevaba.

En auxilio de aquél acudió entonces un guardia municipal, fué igualmente agredido, en vista de lo cual se vio precisado a hacer uso de la carabina que llevaba, haciendo varios disparos, uno de los cuales hirió de gravedad a uno de los revoltosos.

#### EN UN VAPOR PESQUERO

#### UN MARINERO MUERTO

San Sebastián, 10.—A bordo del vapor pesquero *Caperchichi*, cayó sobre la máquina el marinero José Bengoechea, matándose.

#### EN LA CARCEL DE CADIZ

#### INTENTO DE FUGA

Cádiz, 10.—Ayer intentaron fugarse de esta cárcel los presos detenidos en la Prevención civil, para lo cual hicieron un hueco en la fachada del edificio que da a la plaza de la Merced, simulando encontrarse de juego mientras realizaban su faena.

Los empleados de la prisión se dieron cuenta de lo que ocurría y pidieron auxilio, acudiendo policías y guardias municipales, que lograron evitar la huida.

El promotor del movimiento procedía de Madrid, y se llama Angel Rodríguez.

#### EN VITORIA

#### SOCIEDAD DE ALUMBRADO

Vitoria, 10.—Se han reunido Comisiones del Ayuntamiento, Cámara de Comercio y Asociación de Industriales para tratar de la constitución de la nueva Sociedad eléctrica.

Se aprobaron las gestiones realizadas con objeto de procurar la fuerza que necesitan los industriales.

#### UN NUEVO FERROCARRIL

#### ALICANTE-MURO

Alicante, 10.—En breve empezarán los trabajos para la construcción de la vía férrea que ha de unir la estación de Muro con la línea de Alicante a Denia. El nuevo ramal tendrá 63 kilómetros. Se instalarán 14 estaciones en los pueblos más importantes de la región. De la construcción de la nueva vía se ha encargado un grupo de financieros ingleses. Ha despertado gran entusiasmo el comienzo de los trabajos.

#### EN CORUÑA

#### Federación Católico-Agraria

Coruña, 10.—Ha sido clausurada la Asamblea de la Federación Católico-Agraria. Acordó emitir acciones, con un interés del 5 por 100, por valor de 40.000 duros, para desarrollar las obras del Sindicato. En el acto se suscribieron 27.225 pesetas. Se ha nombrado un inspector para visitar al Sindicato.

Se leyó una carta afectuosísima del marqués de Atalaya, capitán de Artillería, acordando nombrarle socio honorario.

Se telegrafió al Gobierno protestando del abandono en que se han dejado los intereses de los campesinos gallegos. Piden la rebaja de derechos en la importación del maíz.

#### ANDALUCIA

#### NOTICIAS DEL REGIMIENTO DE SORIA

Sevilla, 10.—Soldados que regresan de Larache con licencia confirman que el batallón expedicionario del regimiento de Soria, de esta guarnición, allí destacado, combatió con la sección de ametralladoras, en unión de las fuerzas Regulares, en la acción de Kudi-Veda.

Tuvo muertos al soldado de cuota José Pérez López y a José Hidalgo Garzón, ambos sevillanos.

## NOTICIAS DE MARRUECOS

### PARTE OFICIAL

El parte oficial facilitado anoche dice así: «El comandante general de Larache manifestó no hay más novedad que la de haber sido hostilizados ayer las posiciones de Xarquía, en el sector Nuader y la nueva de Dahar Yaden, en el valle del Azia, sin ocurrir novedad por nuestra parte y haciéndosele cuatro bajas vistas al enemigo desde la última.»

En la zona de Ceuta-Tetuán no ocurre otra novedad que la del suicidio en la de Laticien Norte, del soldado del batallón de Zamora José Méndez, que estaba de centinela.

En la Comandancia de Melilla no hay más novedad que ayer tuvo que aterrizar en Ras Tikermin un aeroplano a consecuencia de una avería en el motor, producida por impacto enemigo. Piloto y aviador sólo tuvieron contusiones sin importancia. El aparato ha sido trasladado al aeródromo.»

### DE MELILLA

#### Detalles de una operación

Melilla, 10.—La brigada de la columna del general Berenguer continuó la operación sobre el Sepsa, al Norte de Dar Drius, entre Zema y Smetuen.

El enemigo no ofreció resistencia alguna, siendo ocupado el objetivo sin novedad.

Al avanzar las guerrillas para proteger los trabajos de fortificación hasta Isaronlan, grupos rebeldes de Beni Ulichek tirotearon a las fuerzas con tanta obstinación, que intervino la artillería, dejando limpio el llano de Sepsa.

Al cesar el tiroteo se replegaron nuestras fuerzas.

Las bajas han sido un muerto y seis heridos del Tercio Extranjero.

El alto comisario se hallaba en Al-lal-Hariga y el general Sanjurjo en Dar Drius durante la operación.

Los rebeldes que atacaron Dar Drius eran dos mil. Creían sin duda que esta posición estaba casi desguarnecida.

En las avanzadas estaban las fuerzas de Alava, que se defendieron admirablemente.

Los rebeldes intentaron asaltar las trincheras, siendo rechazados con numerosas bajas vistas.

Nuestras bajas fueron tres muertos y algunos heridos.

Entre los primeros figura el comandante del regimiento de Alava D. Manuel Gómez Ortega.

#### DURO CASTIGO

Una partida de bandoleros, que venía cometiendo fechorías en varios aduantes, ha recibido en la madrugada última duro castigo.

Las fuerzas que han combatido a los bandidos fueron las de la Policía que manda el capitán Sr. Gavilán.

Estas fuerzas rescataron todo lo que se habían llevado.

#### CONFERENCIAS

El alto comisario sigue celebrando conferencias con los generales Vives, Correa y otros sobre las futuras operaciones.

A estas conferencias asiste también el coronel de Estado Mayor Sr. Gómez Jordana.

#### ACERCA DEL RESCATE

Melilla, 10.—Han celebrado una conferencia los Sres. Almeida y coronel Riquelme acerca del rescate de los prisioneros de Alhucemas.

#### BOMBARDEO. — BERENGUER A TETUAN?

Cinco aeroplanos han bombardeado Monte Mauro.

Es probable que el próximo sábado marche a Tetuán el general Berenguer.

#### LOS REBELDES FUERON DURAMENTE CASTIGADOS

Después de la ocupación de Spsa, los rebeldes se corrieron hacia Dar Drius, hostilizando a las fuerzas allí destacadas, las cuales repelieron el ataque, causando al enemigo bastantes bajas vistas por nuestras tropas.

### DE LARACHE

#### OTRA POSICION OCUPADA

Larache, 10.—Se ha llevado a la práctica una nueva operación que se estimaba de urgente necesidad.

En ella han tomado parte fuerzas de la octava «mia» y de la harka, al mando del capitán Casar, que realizaron una operación para ocupar la posición de Lar Yaanen, más avanzada que la de Merchak, en la orilla izquierda del Azia. Esta nueva posición es de un gran valor estratégico, pues asegura la comunicación de los altos de Beni Isaf y defiende eficazmente a varios aduantes contra las incursiones de los montañeses.

La posición fué inmediatamente fortificada, quedando guarnecida por fuerzas indígenas.

Al retirarse las fuerzas, realizado su objetivo, fueron ligeramente paqueadas sin consecuencias.

#### PREMIOS

En cada uno de los territorios se van repartiendo mensualmente unas preciosas pinzas estilográficas, con el nombre del individuo y el del Cuerpo a que pertenece, grabados en oro. Este regalo lo hace una casa inglesa con el beneplácito del alto comisario, a los soldados que más se distinguen por su comportamiento durante el mes.

**PALACE HOTEL**  
RESTAURANT  
Bodas, banquetes y fiestas



**ROYALTY**  
Excelente programa  
España en Marruecos  
Éxito Inmenso

**CASILDA VELA**

He aquí una verdadera estrella, de la cual puede decirse que luce con luz propia en este estrallado firmamento de las variedades.

Dejó el teatro, donde había conquistado un muy envidiable puesto de tiple cómica, para dedicarse al frívolo arte de la canción, y fué estrella desde el primer momento, siendo este uno de los contadísimos casos que hemos conocido en variedades. ¡Cuesta tanto llegar a la cumbre! Es necesario ser todo lo artista que es Casilda Vela para llegar... y vencer. Su voz es fina y delicada unas veces, y otras potente y robusta, brotando a raudales de su garganta privilegiada y haciéndonos sentir sensaciones intensas que se traducen en loco entusiasmo.

El insigne maestro Vávó, su profesor de canto, ha contribuido de un modo eficaz a la educación de su voz y a él se debe, en parte, este prodigio.

Casilda interpreta bien todos los géneros; pero donde está inimitable es en los tipos madrileños y sus creaciones son definitivas. No puede desmentir que nació en la Villa del Oso, pues es el retrato por antonomasia de la más castiza de las madrileñas. Jamás pudieron soñar los autores del cuplé que aparece en esta página, intérprete más afortunada y tipo madrileño mejor visto.

Casilda Vela, después de cumplir todos los contratos que tiene en provincias, regresará al Madrid de sus ensueños, donde se presentará en uno de los primeros escenarios de su género.

Así lo deseamos, pues no estamos los madrileños tan sobrados de buenas artistas como para no sentir la nostalgia de ésta que podemos llamar nuestra.

**NOTICIAS**

**Esperanza Coppola.**—Después de una brillante actuación ha celebrado su despedida esta aplaudida artista, la cual ha cosechado grandes aplausos por su arte exquisito y adecuada presentación.

**Teresita Zazá.**—En el teatro «18 de Julio», de Montevideo, está obteniendo señaladísimos triunfos la notable y hermosa tonadillera Teresita Zazá, que está siendo objeto de unánimes elogios por parte del público y de la Prensa en general.

**Solanita.**—Ha regresado a Madrid, después de su brillante actuación por provincias, la simpática canzonetista Solanita.

**Modina-Celi.**—Continúa su «tournee» por provincias esta notable y simpática canzonetista.

**Solita Tanahuja.**—Regresó de Valencia lo aplaudida canzonetista Solita, la cual es objeto de grandes apausos en cuantos teatros actúa.

**Pilar Calvo.**—Es Pilar Calvo una artista casi niña aún, que va adelantando en su arte tan notoriamente, con pasos tan firmes, que, a no verlo, nadie creyera que progresos tales pudiesen ser llevados a cabo por una criatura que apenas ha salido de esa zona de la vida en que el espíritu no está todavía formado y la imaginación sólo pide juguetes.

En su última actuación en el Ideal Rosales, por todos conceptos triunfal, ha dejado bien sentada su fama de bailarina fina y personal, pues plena como está de vehemencias juveniles y de facultades, sabe dar a los muñecos que interpreta el debido equilibrio, la debida ponderación, para que sin perder nada de espontaneidad y ligereza, reine en ellos un ritmo puro.

**UN CUENTO**

**LAS MANGOSTAS Y LA SERPIENTE**

Mientras tomábamos café en la terraza, ante el mar latino, dos mangostas salieron del jardín y fueron cerca del dueño de la casa, que las acarició.

Parecían perfectamente cuidadas, y en su cabeza fina, los ojos tenían una expresión tan inteligente como los de un perro.

El dueño las acariciaba con un cariño manifiesto.

—¿Las quiere usted?

—No hay animales que me sean más queridos que las mangostas—respondió—. Viven en los más gratos de mis recuerdos, y en mi infancia han desempeñado un papel admirable. Sin ellos... ¡Oh, sin ellos!

Arrojó la colilla de un cigarrillo toscano, contempló las suaves olas, ligeramente orladas de espuma, y continuó:

—Sí, sin ellos, estaría desde hace treinta años en el otro mundo. Es una historia breve, pero trágica.

—Vivía yo entonces con mis padres en una ciudad de la India. Mi madre, ya lo sabe usted, era india de pura cepa, brahmánica. Mi padre había visto por primera vez la divina luz en las Cevennes. Yo era tan feliz como lo puede ser un niño que, además, es de carácter alegre; todavía hoy, cuando veo el Sol por la mañana, sonrío de alegría; pero ésta no tiene comparación con la que embellecía mis ocho años. En aquella época acabábamos de mudarnos de casa. Volví a ver mi jardín: el jardín de los Dos Ríos, que no po-

día ser más hermoso. Podía decirse que en él se velan crecer las plantas. En muy pocos días los brotes se llenaban de hojas; flores inmensas, deslumbradoras, parecían surgir milagrosamente. Yo daba vueltas por el jardín, unas veces con gritos de sorpresa, otras sobrecogido de admiración, en religioso éxtasis.

Por desgracia, hubo una verdadera invasión de ratas en la casa, en el jardín. Estas fierrecillas inmundas andaban descaradamente por los corredores, horadaban los tabiques y, esto era lo terrible, se multiplicaban con alarmante rapidez. Invasión de rancias preocupaciones europeas, mi padre compró tres gatos. Todavía recuerdo el día en que los dejó en casa, distribuyéndolos por los cuartos en que más ratas había. Bran blancos y de hocicos sonrosados, y en ellos fundamos grandes esperanzas. Pero todo cambió al día siguiente, cuando no encontramos más que los esqueletos... Las ratas habían librado terrible combate con ellos, alcanzando una gran victoria. Después de derrotarlos se habían dado un banquete con la carne de los vencidos... Mi padre, consternado, gritó:

—¿Es que va a ser destruída la casa por esos asquerosos animales?

—Pero—dijo dulcemente mi madre—, es que no son los gatos los que pueden acabar con ellos.

—¿Los perros, acaso?—exclamó mi padre.

—No. Las mangostas. Solamente las mangostas pueden vencer a las ratas.

Al día siguiente había dos en la casa: un macho y una hembra. El resultado no tar-

dó mucho en verse. Estos animalitos, ágiles y astutos, se dispusieron en seguida a matar ratas con un éxito inconmensurable. Al cabo de un mes, el peligro estaba conjurado. Si todavía quedaba algún roedor, se ocultaba con mucho cuidado y no producía daño alguno.

Siempre se me encontraba al lado de las mangostas. Y éstas, sensibles a mis atenciones, me testimoniaban una amistad que nunca se vió desmentida. Me seguían de cerca en el jardín. Recibían mis caricias con gusto manifiesto. De hecho, era a mí a quien conocían como amo, pues siendo conmigo tan familiares, se indisciplinaban y eran audaces y caprichosas con mis padres y con los criados. No podía encontrarse seres más valientes. Hacían huir a enemigos dos veces más grandes que ellas y, sobre todo, atacaban a las serpientes encarnizadamente. Creo que la gula las incitaba a la lucha.

Una tarde estaba yo solo en la galería. El indio encargado de mi cuidado estaba galanteando a la cocinera, y cuando galanteaba se olvidaba del cielo y de la tierra. Yo leía con imperturbable atención las *Aventuras de Juan Pablo Chopard*, un libro nuevo, llegado recientemente de Europa, y reía con toda mi alma, cuando un estremecimiento me hizo levantar la cabeza. Tuve una emoción indescriptible. Una serpiente se había introducido en la galería, una serpiente de inconcebible longitud, y tan gruesa como un hombre. Avanzaba hacia mí. Me quedé paralizado, inmóvil, hipnotizado. Me era imposible pronunciar una palabra; imposible hacer un movimiento. El monstruo se arras-

traba hacia mí, con sus vidriosos ojos clavados en mi cara.

¿De dónde venía? ¿Cómo estaba allí, en lugar de estar entre el fango del río? No estaba seguro. Su cabeza aplastada se elevaba a la altura de la mía. Mi pánico fué tal, que me desvanecí. Cuando volví en mí, la serpiente estaba arrollada a mi cuerpo y comenzaba a ahogarme. Por primera vez sentí la muerte, una muerte que me pareció incomparablemente horrible.

Innumerables pensamientos flotaban en mi mente, muchos de ellos impropios de mi edad infantil, cuando una opresión formidable comenzó a quitarme la respiración. De repente oí un trocete y vi dos cuerpos velados que aparecían en la galería. Los valientes animalitos acudían con enorme rapidez. Cuando estuvieron cerca no tuvieron la menor vacilación; saltaron heroicamente sobre la serpiente, y en seguida procedieron a un ataque en regla. La serpiente apretó más su cerco, de tal modo, que me desmayé por segunda vez; pero cuando volví a abrir los ojos, se desenrollaba, el cuello abatido y dando al azar golpes con la cola... Las mangostas habían vencido. Continuaron hasta matar a la serpiente. En este momento entró el indio encargado de mi cuidado, que se horrorizó ante aquel espectáculo; pero no tardó en intervenir en el combate. Con su cuchillo partió en dos pedazos al ofidio.

—Supongo—continuó el dueño de la casa—que comprenderá usted por qué tengo esculto por las mangostas. Si yo hubiera vivido en el antiguo Egipto, las hubiese erigido altares.

J. H. ROSNY

**¡ SIN CORRIENTE !**  
Letra de José Santonja :: Música de F. Chaves

Creación de la genial "estrella,, Casilda Vela

**Letra de ¡ SIN CORRIENTE !**

Quintiliano, aunque os asombra, dicen todos que es mi hombre.

¡Qué ilusión!  
Mas lo cierto es que el muchacho no me ha dicho ni en gabacho su pasión.

Muchas veces se aproxima, y otras muchas se me arrima sin hablar, y es un vivo que accionando es más grande que fué hablando ¡Castelar!

Quintiliano, Quintiliano, suelta, suéltame la mano, ¡so insolente!  
no me saques más de quicio, que el momento no es propicio francamente, porque, porque estamos sin corriente.

Desde el Rastro a Maravillas voy con otras modistillas al taller, y a la calle Malasaña Quintiliano me acompaña por placer.

No pronuncia ni una jota, y a lo sordo se alborota ¡so animal!  
y me coge por el talle aunque estemos en la calle Fuencarral.

(Al refrán.)

Una noche en el tranvía, yo no sé qué pasaría por Colón, que sin luces nos quedamos y de pronto nos paramos, no hay razón.

Si la Bombi ya no alumbraba, Quintiliano en la penumbra ¡sin hablar!  
va a ser cosa de dejarle porque no va una a matarle, ¿no es verdad?

(Al refrán.)

**OFELIA DE ARAGON**

En el teatro de San Fernando, de Sevilla, ha debutado, con grandísimo éxito, la notable cantante de aires regionales Ofelia de Aragón.

La Prensa de Sevilla, al dar cuenta de su debut, hace grandes elogios de dicha artista, pues el público no se cansaba de escuchar las canciones de su escogido repertorio, aparte otras muchas que ha estrenado de reputados maestros.

Ofelia, concluidos sus compromisos en Sevilla, saldrá para otras provincias andaluzas, ventajosamente contratada.

**Julietta Therry**

En el Salón Imperial de Sevilla viene actuando con extraordinario éxito la celebrada estrella del cuplé Julieta Therry, en la que se aplauden unánimemente sus excepcionales condiciones de cantante, su lujoso y bonito vestuario y lo original y selecto de su repertorio. De allí irá ventajosamente contratada a otras provincias andaluzas y a las plazas del litoral africana.

**UNA REUNION**

**Se organiza una Exposición de trajes regionales**

En el hotel del conde de Romanones, y presidida por éste, se celebró ayer una reunión para cambiar impresiones acerca de la urgente organización de la proyectada Exposición de trajes regionales.

La Junta organizadora de esta Exposición es la siguiente:

Presidente, conde de Romanones; vicepresidentes, el duque de Parcent y D. Juan Comba; vocales: D. Luis Silveira, vizconde de Gbell, D. José Moreno Carbonero, D. Javier García de Leóniz, marqués de la Vega Inclán, barón de la Vega de Hoz, D. Miguel Blay, D. Mariano Benlliure, D. Fernando Álvarez de Sotomayor, D. Mateo Inaurria, conde de Casal, D. José R. Mérida, D. Luis Errazu, D. Pedro R. Artillano y D. Platón Páramo.

La Junta de señoras está formada por la duquesa de Parcent y marquesas de Argüeso, Urquijo, Benicarló, Arriuce de Ibarra y Bondad Real, con otras más.

**Banquete al maestro Font**

Amigos y admiradores del popularísimo maestro Font, para festejar sus éxitos en el cuplé, le obsequiarán el domingo próximo, día 12, con un almuerzo, que tendrá lugar en el Ideal Rosales, a las dos de la tarde. Las tarjetas, al precio de 16 pesetas, pueden recogerse en Villa Rosa, café Oriental y Universal, Unión Musical Española, casa Aliér y en Rosales hasta la una de dicha día.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

10 DE MARZO DE 1872

Esta tarde, ha tenido lugar la anunciada revista que el Rey ha pasado a los voluntarios de la Libertad. A las tres salió de Palacio el Rey, llevando a su derecha al marqués de Sardoal, alcalde popular de Madrid; a la izquierda al general Gándara, y detrás los generales Rossell, López Domínguez, Burgos, otros ayudantes de órdenes y varios comandantes de la Libertad, y se dirigieron al Prado, frente al Botánico, donde se hallaban las fuerzas formadas en línea.

El Rey, con su comitiva, pasó dos veces por delante de aquéllas, y después se dirigió a la calle de Alcalá, donde presenció el desfile. La concurrencia ha sido muy numerosa. El Rey vestía de capitán general y el alcalde popular un uniforme desconocido para nosotros.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

## DE SOCIEDAD

### RODA ARISTOCRÁTICA

En el Santuario de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro se celebró ayer tarde el enlace de la encantadora señorita Isabel Fernández de Villaverde y Roca de Togores, hija de la marquesa de Pozo Rubio y de aquel insigne hombre de tan gran recuerdo en la política española, D. Raimundo Fernández Villaverde, con D. Francisco Labayen y Carvajal, conde del Valle de Orizaba, hijo de los condes de la Quinta de la Enjarada.

El templo se adornaba bellamente: palmeras, guirnalda de blancas flores, tapices y una iluminación espléndida. Y por entre la triple fila de invitados, que llenaban la iglesia, cruzó la novia, envuelta en sus blancas vestiduras, del brazo de su padrino, el conde de la Quinta de la Enjarada, y seguida de su prometido, que ofrecía el suyo a la madrina, marquesa de Pozo Rubio. Y a los acordes de la marcha de «Tannhäuser» llegaron ante el altar mayor, seguidos de los testigos, que eran: por parte de ella, sus hermanos don Raimundo y D. José, sus tíos los marqueses de Rocamora y Peñafuente, y D. Lorenzo del Busto, y por la de él, el ex presidente del Congreso Sr. Villanueva, el marqués de Valdefuentes y condes de Jiménez de Molina y de Prader.

Linda novia esta señorita de Villaverde, que ayer contrajo matrimonio. Realzaba su natural belleza el primer de su traje nupcial, de tulle de plata, graciosamente pliegado, y sin más adorno que el simbólico azahar. El velo que lucía era un velo histórico; perteneció a S. M. la Reina Doña Isabel II, quien lo regaló después a la duquesa de Abrantes; a su garganta ceñía el collar de perlas, regalo del novio, y en el pecho un hermoso broche de brillantes, regalo de los condes de la Quinta de la Enjarada.

La marquesa de Pozo Rubio, madrina, como hemos dicho, del enlace, lucía la clásica mantilla española.

La concurrencia fué muy numerosa, pues son muchas las simpatías que disfrutan en sociedad los novios y sus familias; así es que allá van, consignados al azar, unos cuantos nombres de las personas que ayer asistieron a esta ceremonia, que tomaron después el té en casa de la marquesa de Pozo Rubio, que atendió a todos amablemente, en unión de sus hijas, Angelita y Carmen, y que felicitaron con todo cariño a los nuevos esposos, que por la noche salieron para El Escorial, desde donde emprenderán su viaje al Extranjero, regresando luego por Zaragoza, para ofrendar su devoción a la Santísima Virgen del Pilar. Asistieron Sus Altezas el Infante D. Fernando y la duquesa de Talavera.

Entre los invitados recordamos al embajador de Inglaterra y lady Howard; duquesas del Infantado, Andía, Ahumada, Mandas, Plasencia, Sueca, Vega, y Vistahermosa; marquesas de Comillas, Jura Real, Valdehuentas, Baztán, Argüeso, Alquilba, Villatoja, Rocamora, Peñafiel, Valdeiglesias, Castromonte, viuda de Castrillo, Motezuma, San Pascual, Hoyos, Villanueva de Valdeuza y Laula; condesas de Quinta de la Enjarada, Velle, Jiménez de Molina, viuda de Casa Valencia, Casal, Salinas, viuda de Aguilar de Inestrillas, Vía Manuel, Oliva, Portalegre, Finat, viuda de Castilla de Guzmán, Valmaseda, Villapaterna, Ruidoms, Asalto, Casa Saavedra, Goyeneche y Molins; vizcondes de Eza y de Roda, y señoras y señoritas de Carvajal y Quesada, Falcó y Alvarez de Toledo, Alcázar y Mitjans, Santos Suárez, Barzanallana, Benjumea, Roca de Togores, Jordán de Urries, Alcalá Galiano y Osma, García Loygorri, Moreno Osorio, Piñeyro y Queralt, Roca de Togores y Pérez del Pulgar, Pérez de Seoane, Escobar y Kirpatrick, Muquiro, Egaña, Del Campo, López Roberts, Marichalar, Barroeta y Pardo Manuel de Villena, Ramírez Dampierre, Rúsopoli, Escrivá de Román, Campuzano, Morenes y Artega, Artega y Falgueras, Ruiz de Arana, Mille, Martos y Zabalburu, Alcázar, Castillo y Caballero, Carvajal y Colón, Chavarrí, Alvarez de Toledo y Mencos, Covarrubias, Fernández Villavicencio, Berna, Díez de Rivero, Semprún, Villanueva, Martínez Campos, Gordón y MacWilliam.

También estuvieron los ex ministros marqués de Lema y vizconde de Eza; los duques de Andía, del Infantado, de Aveiro y del Arco; marqueses de Hoyos, Torneros, Valdeiglesias y Vinet; condes de Elda, Glimes de Brabante, Oliva y Aguilar de Inestrillas; el general Mille, y muchísimos más. Sean muy felices los nuevos esposos.

### DOS ALMUERZOS

El ministro de Suecia y Mme. Danielsson obsequiaron el martes con un almuerzo al ex ministro de Hacienda Sr. Cambó, sentando además a su mesa a los ministros del Brasil, Noruega, Grecia y Dinamarca; al cónsul general español, Sr. López Lago; al cónsul general de Suecia, Sr. Dahlander; al secretario consejero comercial de la Legación y al consejero comercial de la Embajada de Inglaterra.

—El diplomático y escritor Sr. Almagro sentó ayer a su mesa al ministro de Suiza y señora de Mengotti, al consejero de Inglaterra y mistress Wingsfield, a la marquesa de Prado Ameno y una de sus hijas, al secretario de la Legación de Chile y señora de Alvarez de la Rivera, señora viuda de Cavanilles y al marqués de Vinet.

### RECEPCIONES

Mañana por la tarde recibirá por última vez a sus amigos la duquesa de Parcent, poniendo término a sus deliciosas reuniones de los sábados, a las que concurren ilustres artistas y literatos. La distinguida dama se propone marchar al Extranjero, con objeto de pasar una temporada al lado de sus hijos.

—Mañana por la tarde recibirán también a sus relaciones el consejero de la Legación de Suiza y Mme. Jaeger.

—El próximo lunes habrá un té en el palacio de los condes de Paredes de Nava.

—Y el martes se quedarán también en casa los condes de Sizzo Noris.

### UNA EXPOSICION

Todos los días se ve muy concurrida la Exposición de esculturas policromadas, instalada en la Academia de Bellas Artes.

La Exposición es gallarda muestra del valor de nuestros artistas, y como todos los bustos presentados son de personas conocidas en sociedad, resulta interesante la visita a esta Exposición.

### VARIAS NOTICIAS

Se encuentran en París los recién casados marqueses de Valterra y señores de Alonso Martínez.

—Han regresado a San Sebastián, después de haber pasado una temporada con sus padres, los condes de Maluque, los señores de Lizarruri.

—Para el día 19 del corriente, festividad de San José, se ha fijado el matrimonio de la bellísima condesa de Cabrilla, hija de los duques de Aveyo, con el conde de Villa Amana y de Arenales, hijo de la condesa viuda de Florida Blanca.

—Acompañada de su hermano político, don Javier López de Carrizosa, ha marchado a Alemania la Princesa Elisabeth de Ratibor.

—La marquesa de Valdeherra se propone pasar unos días en la Riviera, al lado de sus hijos, los duques de Montpensier.

—Después de tres meses en Málaga, prestando servicio como enfermeras de la Cruz Roja, han regresado a Madrid las Sras. Carolina y Paz Mazonra, hijas de la marquesa de Prado Ameno.

LEON-BOYD

**LA COMPANIA DE MADERAS**  
Madrid, Argumosa, 14, teléfono M-689. Bilbao, Santander, San Juan (Avilés), Pasajes, Alicante y Huelva.

### UNIVERSIDAD CENTRAL

**Conferencia de D. Agustín Millares**  
Ayer tarde dió en la Universidad Central la primera conferencia de las organizadas por la Facultad de Letras, el catedrático de Paleografía, de Granada, D. Agustín Millares Carles. Disertó acerca de la escritura en España durante el período visigótico.

El orador, después de investigar los orígenes de la escritura cursiva, hizo un detenido análisis de la cultura de aquella época, deducido principalmente de la correspondencia de San Braulio e Isidoro, y fijó las características de los manuscritos españoles; ayudándose del aparato de proyecciones, examinó los códices más importantes, como el Pentateuco, de París; el Ovetense, de El Escorial; el Palimpsesto, de León, y el Fuero Juzgo, del Vaticano.

El conferenciante fué escuchado con creciente interés por el auditorio, compuesto de catedráticos y alumnos de la Facultad, y muy aplaudido y felicitado al terminar.

**El Gaitero**  
Sidra Champagne de Villaviciosa (Asturias)

### PARA UNA MAESTRA

**HERMOSO RASGO DE LA REINA VICTORIA**

Su Majestad la Reina Doña Victoria ha dado una vez más clara muestra de la generosidad de sus sentimientos.

Supo la augusta señora que una hija de su guardia civil retirado había terminado sus estudios en el Magisterio; pero que no podía adquirir el título para ejercer la carrera. Inmediatamente dió las órdenes conducentes a que le fueran abonados a la joven todos los gastos hasta que poseyera el título.

La alegría que este rasgo de la hermosa Soberana ha producido en el hogar del guardia civil, que se llama Tomás Fernández, no es para describir.

El anciano Tomás Fernández ha expresado su gratitud a la Reina en un escrito que entregó al director general del benemérito instituto, en el que renueva a Su Majestad el juramento que hizo al entrar en filas.

### GRAN CAMPAÑA SOCIAL

## CURSO DE CONFERENCIAS

### PRIMERA CONFERENCIA

Orador: Ilmo. Sr. Obispo de Jaca.

**TEMA: «El deber social de España en los momentos presentes.»** — A su realización urgentísima se ordena la Gran Campaña Social. — Todo el Episcopado al frente de este movimiento salvador.

Local: Teatro de la Comedia.

Día: 11 de marzo.

Hora: seis de la tarde.

### ENTRADA POR INVITACION

**AVISOS.**—La invitación por sí sola no da derecho a asistir a las conferencias, sino que para cada una debe ser canjeado por una localidad el cupón correspondiente.—El canje de cupones por localidades se hará en la oficina organizadora, Barquillo, número 7, principal, de once a una de la mañana y de siete a nueve de la tarde, en los tres días anteriores al de cada conferencia.—Los palcos serán canjeados a quienes formen grupos de seis invitaciones.

## CASA REAL

**PESAME AL GENERAL OCHANDO**  
Con motivo de la muerte de la esposa del general Ochando, el Rey ha comunicado su pésame a éste.

### DONATIVOS PARA LA SUSCRIPCION DE LA REINA

La Reina Doña Victoria ha recibido, por conducto de la Legación de Méjico, 17.665 pesetas, producto de lo recaudado en el Casino Español de la capital de aquella República, con el fin de contribuir a la suscripción de la Cruz Roja.

Por el mismo conducto, y para idéntico fin benéfico, han sido entregadas a Su Majestad 4.007 pesetas, recaudadas en un beneficio teatral por la ilustre artista María Palou, y 375 que los marinos peruanos han recaudado, siguiendo la iniciativa de los comandantes Estelk y Fajardo, de aquella nación, que prestaron servicio en nuestra escuadra.

La Reina Doña Victoria recibió a una Comisión de mayordomos de semana, que le hizo entrega del producto de las cantidades recaudadas entre ellos con destino a la suscripción abierta por la Cruz Roja, bajo el patrocinio de la Soberana.

### AUDIENCIA MILITAR

S. M. el Rey ha recibido la siguiente audiencia militar: generales de brigada don Juan García Aldave y D. José Cosido Perpiñán; general de Intendencia D. Domingo M. Higuera; coronel D. Angel Dolla; tenientes coroneles D. Joaquín Sanjul, don Francisco Martín Llorente, D. Eulogio M. Guardiola y D. José Gil de León, y capitanes D. José Marchesi y D. Arturo Pasios.

Más tarde recibió a los agregados militares siguientes: coronel M. Marsengo, de Italia; coronel D. Luis Pérez Figueroa, de Méjico; teniente coronel D. Francisco Vélez, de la Argentina; teniente coronel D. Ernesto Gres, de la República chilena; teniente coronel D. Julio Pereira, de Portugal; comandante C. de Couverville, de la República francesa; mayor de Artillería R. Krokroft, de los Estados Unidos, y capitán de corbeta De Bretón, agregado naval de Francia.

## FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

**FOMENTO.**—Aprobando la inclusión de la carretera de Meredo a Samagrán en el plan de las provinciales de Oviedo con el número 7 de las de la zona occidental.

—Nombrando en ascenso de escala inventor de línea en la explotación de ferrocarriles, con la categoría de jefe de Administración de tercera clase, a D. Alfredo Hurtado.

—Idem ingeniero de segunda clase del Cuerpo de Agrónomos a D. Luis G. Beneyto.

—Autorizando a la Junta de Obras del Puerto de Málaga para adquirir por concurso el material auxiliar de incendios y conservación de dicho puerto.

—Idem idem idem a la de Valencia para adquirir por concurso dos bandas transportadoras y un elevador mecánico de mercancías.

—Autorizando al ministro de Fomento para celebrar la subasta de las obras que faltan ejecutar en la primera alineación del dique de abrigo del puerto de Villanueva y Geltrú.

## Medicina y médicos

### EL CONGRESO INTERNACIONAL DE OFTALMOLOGIA DE WASHINGTON

Bajo los auspicios del Gobierno de los Estados Unidos de Norteamérica y de la American Ophthalmological Society tendrá lugar a fines de abril la primera reunión internacional de oculistas después del año 1909. A este Congreso, de extraordinaria impor-

tancia para la ciencia oftalmológica, acudirán las primeras figuras de especialistas del Mundo.

Solamente se han declarado oficiales los tres idiomas siguientes: inglés, francés y español.

La América latina ha nombrado comisionados oficiales a los profesores más ilustres de sus brillantes Universidades, cuyos nombres nos complacemos en detallar: por la Argentina, doctor Demaría; por Guatemala, doctor Pacheco Luna; por Méjico, doctor Vélez, y por Cuba, doctor Santos Fernández.

El Gobierno español, invitado oficialmente por el Gobierno americano, ha designado para representar a España al doctor F. Poyales, del Hospital del Niño Jesús, de Madrid, cuyo nombramiento ha sido hecho previo informe favorable del Claustro de la Facultad de Medicina de Madrid.

### REAL ACADEMIA DE MEDICINA

Esta Academia celebrará sesión pública el domingo 12 de marzo, a las cuatro de la tarde, para dar posesión de plaza de número al académico electo doctor D. Gregorio Marañón, quien leerá un discurso con el tema «Estado actual de la doctrina de las secreciones internas», al que contestará, en nombre de la Corporación, el doctor D. Gustavo Pittaluga.

## MARIA TUBAU

El domingo 12 del corriente se cumple el octavo aniversario del fallecimiento de la que fué insigne maestra y glorioso sostén de la escena española, María Tubau.

En ocho años de transcurso desde el triste día de su muerte, no se ha extinguido en los familiares y en los amigos y admiradores de la inolvidable artista, el dolor por esta gran desgracia.

Las misas que el domingo se digan en el altar de la Virgen Blanca y en la capilla de Actores de la parroquia de San Sebastián de esta corte, serán aplicadas en sufragio del alma de María Tubau.

## Agua de Solares

Termina con los catarros gastrointestinales. Reina, 45 duplicado, teléfono 29-29.

### UN BANQUETE

## Abogados y procuradores

Gran número de abogados de esta corte, deseosos de significar la satisfacción y agrado con que han visto la noble y decidida actitud de los ilustres decanos de los Colegios de Abogados y Procuradores, Sres. D. Manuel García Prieto y D. Luis Soto Hernández, con motivo de su actuación en la defensa de un compañero, han acordado ofrecerles un banquete que tendrá lugar en el Palace Hotel, el domingo 12 del actual, a la una de su tarde.

Las tarjetas, al precio de 20 pesetas, podrán adquirirse en el Colegio de Abogados, salas de togas del Palacio de Justicia y Tribunal Supremo y otros sitios, y durante la mañana del domingo, en la caja del Palace Hotel.

## El pleito de los notarios catalanes

### VA A TRATARSE EN EL SENADO

En una de las primeras sesiones que celebre el Senado se planteará un importante debate sobre las aspiraciones regionalistas de entidades de Cataluña, que, como la Mancomunidad, el Ayuntamiento y la Academia de Jurisprudencia, solicitan que los notarios de Cataluña sean catalanes, y en su defecto, acrediten el conocimiento del Derecho y del idioma catalán ante Tribunales de Cataluña.

Este debate estaba ya anunciado al anterior Gobierno, planteándolo el Sr. Azpeitia e interviniendo, entre otros senadores, los señores Royo Villanova y Durán y Ventosa.

La interpelación es probable que se traduzca en una proposición solicitando que el Senado declare lo siguiente:

«Que se mantenga el criterio del estado jurídico vigente a la publicación del reglamento de 7 de noviembre último, sin acceder a las demandas regionalistas, por implicar una modificación esencial del régimen orgánico del Notariado, contraria a la ley vigente de 1862 y a los derechos adquiridos por los notarios y abogados de España, que significaría además el entroncamiento del regionalismo jurídico, llevado a sus últimas consecuencias; razón por la cual, en el caso de considerar el Gobierno que es procedente una modificación en el sistema que hoy rige, se lleve a efecto en las Cortes mediante el oportuno proyecto de ley; pero en modo alguno por el Poder ejecutivo, a espaldas del Parlamento.»

## RECTIFICACION OFICIAL

En el ministerio de la Guerra facilitaron anoche la siguiente nota:

«Carecen en absoluto de fundamento los rumores acogidos por algunos periódicos acerca de una supuesta votación, en la que tomarían parte todos los jefes y oficiales del Ejército, para decidir si debe aceptarse o no el criterio legal establecido recientemente respecto a Comisiones informativas.

Nos consta, por el contrario, que el nuevo régimen, como todas las disposiciones que emanan del Poder público, han sido y serán respetuosamente aceptadas por cuantos visten el uniforme militar.»

## BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 9	Día 10
<b>4 por 100 Interior</b>		
Serie F.....	68 75	68 75
— E.....	68 50	68 75
— D.....	68 50	68 75
— C.....	68 80	68 80
— B.....	68 80	68 80
— A.....	69 50	69 50
— G y H.....	72	71 50
Diferentes series.....		68 80
Fin corriente.....	68 75	
Fin próximo.....		
<b>4 por 100 exterior (estampillado)</b>		
Serie F.....	84 90	85
— E.....	84 90	84 95
— D.....	85 20	85 30
— C.....		85 40
— B.....	85 40	85 40
— A.....	85 60	85 75
— G y H.....	84 50	84 50
Diferentes series.....		85 50
<b>4 por 100 amortizable</b>		
Serie E.....		85 50
— D.....		85
— C.....	85	85 50
— B.....	85	85 50
— A.....	85	
Diferentes series.....		85
<b>5 por 100 amortizable</b>		
Serie F.....	98	98 15
— E.....	98	98 40
— D.....	98 10	98 25
— C.....	98 45	98 50
— B.....	98 10	98 25
— A.....	98 15	98 25
Diferentes series.....		98 25
<b>Obligaciones del Tesoro</b>		
Serie A.....	102 65	102 65
Serie B.....	102 45	102 55
<b>Ayuntamiento de Madrid</b>		
Villa Madrid 1918.....		72 50
Obligaciones de 1868.....		
Expropiaciones Interior 5%.....	87	
Cédulas del Encasche.....		81 50
1905 (Deudas y Obras).....		
Empréstito de 1914.....	84 50	
<b>Banco Hipotecario de España</b>		
Cédulas al 4 por 100.....	91 50	91 50
Idem al 5 por 100.....	100 25	101 25
Idem hipotecarias al 6 por 100.....	106	106
Empréstito de Marruecos.....	72 25	72
<b>Valores Industriales (acciones)</b>		
Banco de España.....	538	538
Bonos Banco España 4 por 100.....	319	31
Hipotecario.....	132	272
Hispano Americano.....	130	
Español de Crédito.....		181
Tabaos.....	237	237
Explosivos.....		
G. Azucarera preferentes.....		
Idem ordinarias.....	32 50	32 50
Aitos Hornos.....		47
Duro Felguera.....		
Unión Alcolera.....		
Banco Central.....		
<b>Ferrocarriles</b>		
M. a Z. y a Alicante.....	291 50	
Nortes.....	237 50	204 50
Metropolitano.....		
<b>Obligaciones</b>		
Azucarera: estampilladas.....		
Idem. No estampilladas.....		
Bonos Naval.....		98 50
Duro Felguera.....		
<b>Ferrocarriles</b>		
M. a Z. y a A. Arizas.....	89 50	89 75
Idem 1.ª hipoteca.....		262 25
Nortes 1905.....		39 75
Andaluces, 1915.....		
<b>Valores extranjeros</b>		
Banco Central Mexicano.....		221
Id. Español del Río de la Plata.....	231	221
Obligaciones Riojino.....		
Bonos Peñarroya.....		98 50
<b>Cambios</b>		
Marcos.....	2 75	2 65
Liras.....		32 40
Francos.....	57 30	57 15
Francos suizos.....		
Libras.....	27 55	27 84
Dólares.....	6 33	6 39
Francos belgas.....	53 90	53 70

### GRAN CAMPAÑA SOCIAL

## Una visita a S. M. el Rey

Hoy viernes, a medio día, han sido recibidos en audiencia por S. M. D. Alfonso XIII el Emío. Sr. Cardenal Vidal y Barraquer, arzobispo de Tarragona y los demás prelados venidos últimamente a Madrid con motivo de la iniciada Gran Campaña Social.

### COMISION PERMANENTE

Por los eminentísimos señores metropolitanos ha sido designada una Comisión permanente representativa de todo el Episcopado en la Gran Campaña Social, la que se compondrá del eminentísimo señor cardenal Vidal y Barraquer, el excelentísimo señor arzobispo de Valladolid, el excelentísimo señor obispo de Madrid-Alcalá y el Ilustrísimo señor obispo auxiliar de Toledo.

### ADHESIONES AL EPISCOPADO

Son numerosas las adhesiones de significadas personas y entidades sociales de toda España, dirigidas al Episcopado con motivo de la carta pastoral colectiva publicada el 1.º de este mes iniciadora de la Gran Campaña Social. Los prelados agradecen muchísimo esas adhesiones, sintiendo que por ser tantas, no pueda darse cuenta de ellas en la Prensa.

NORMALIDAD POLITICA

EL NUEVO GOBIERNO COMIENZA SU LABOR

EL GOBIERNO Y LAS CORTES

Acercas de la presentación del Gobierno a las Cortes, afirmó el Sr. Piniés que será inmediata.

LAS GARANTIAS CONSTITUCIONALES

También habló el ministro de la Gobernación con los periodistas acerca del restablecimiento de las garantías constitucionales, y dijo que era un asunto que no podía contestar categóricamente; pero insistió en que todas las resoluciones del Gobierno serán inmediatas.

LA REGLAMENTACION DEL JUEGO

También le hablaron los reporteros acerca de la cuestión del juego, contestando que sobre este asunto no conocía ni su situación ni lo que hubiera hecho su antecesor.

DESPOCHANDO CON EL REY

El jefe del Gobierno estuvo en Palacio despatchando con el Rey.

También despatcharon con el Monarca los ministros de turno, que hoy son los de Fomento, Instrucción pública y Trabajo.

Más tarde despatchó también con el Soberano el ministro de la Guerra.

INTERPELACION

El Sr. Alcalá Zamora ha anunciado una interpelación al Presidente del Consejo sobre la presencia en el Gobierno del Sr. Bertrán y Musitu, y si el Presidente piensa respetar la facultad legislativa en orden a la modificación de los Códigos.

CONFERENCIA

El Presidente del Consejo conferenció ayer con el ponente del proyecto de transportes, Sr. Castell, a quien rogó que le enviara una nota con los datos relativos a las diferencias esenciales entre las tres ponencias que existen sobre el mismo asunto.

LAS DIPUTACIONES PROVINCIALES

Ha visitado al Sr. Sánchez Guerra el Comité ejecutivo de la Asamblea de Diputaciones provinciales y Ayuntamientos para encarecerle se hiciera solidario de las aspiraciones de dicha Asamblea respecto a que se dé a dichos organismos medios económicos para tener vida propia e independiente.

El Comité ha tenido satisfactoria acogida, recordando a las personalidades que lo componen el Sr. Sánchez Guerra, que fue el quien refrendó el decreto de la Mancomunidad y presidió la Comisión del Congreso que entendió en el proyecto de reforma de la Administración local.

SUBSECRETARIO DIMISIONARIO

El conde de Altea ha presentado la dimisión de la Subsecretaría del ministerio del Trabajo, fundándola en el cansancio que siente a consecuencia del intenso trabajo a que ha venido entregado desde hace dos años en dicho puesto, habiendo hecho presente al Sr. Calderón que continuará desempeñando la Subsecretaría hasta que se ponga en ejecución el decreto de reorganización del ministerio del Trabajo.

LA DE INFANTERIA SE REUNE

El general subsecretario de Guerra, señor Ardanaz, ha confirmado este a medio día que se reunía esta tarde la Comisión informativa del Arma de Infantería en su despacho del ministerio con autorización de la superioridad y en vista de su reglamento orgánico. Añadió que ignoraba los asuntos que iban a tratarse, pues—dijo—son éstos de índole interna y de la incumbencia exclusiva de la Comisión informativa.

CUMPLIMENTANDO A LOS INFANTES

El general Olaguer ha hecho durante esta mañana las visitas de protocolo a los Infantes.

EL SUBSECRETARIO DE GUERRA

El general Ardanaz ha sido confirmado en su cargo por el nuevo ministro de la Guerra.

NUEVO SECRETARIO

Se ha hecho cargo de la secretaría particular del ministro de la Guerra el distinguido comandante de Estado Mayor D. Enrique Tudela.

EN MARINA

Hoy ha recibido en su despacho del ministerio de Marina el nuevo ministro, señor Ordóñez, a los reporteros que acuden a aquel centro.

Saludó cariñosamente a todos y se ofreció en su nuevo cargo, prometiendo ayudarles en la medida de sus fuerzas para el mejor desempeño de la misión que tiene confiada.

LA DIMISION DE BERENGUER

No se ha hablado de más tema esta tarde que el de la dimisión del alto comisario en Marruecos. La creencia más generalizada es la de que el general Berenguer insistirá en su dimisión y que el Gobierno tendrá que buscarle sustituto.

Aparte de lo que pueda pensar el Gobierno en cuanto a dicha sustitución, se ha hablado mucho de las probabilidades que concurren en el general Alzupur para reemplazar al general Berenguer en el mando del ejército de África, por el conocimiento que tiene del problema marroquí, adquirido en los diferentes mandos que allí ha desempeñado.

En relación con la misma cuestión, se ha hablado también de la posibilidad de que se acometa el desdoble de cargos, separando la función del alto comisario de la del general en jefe.

CONFERENCIA

El Presidente del Consejo ha conferenciado detenidamente esta tarde con el de la Alta Cámara.

EL SR. SEDO

Parece que el gobernador del Banco de España permanecerá en su puesto hasta después que se haya celebrado la junta anunciada para el domingo.

Su dimisión ya la tiene anunciada.

El nuevo Gobierno celebra Consejo

A LA ENTRADA

A las cinco de la tarde se han reunido los ministros en la Presidencia.

El Sr. Argüelles manifestó que había comenzado a estudiar el proyecto de transportes, y que de otros asuntos no sabía nada.

El Sr. Piniés dijo que desde medio día no había ocurrido nada de particular.

El Sr. Bergamín se asombró de ver tantos periodistas a la entrada del Consejo, y declaró que el primer Consejo es uno de los que no puede decirse nada hasta la salida.

Añadió que hoy habría una nota señalando las orientaciones del Gobierno, y en ella algo se hablaría de Hacienda, aunque no sea tan esperada.

El Presidente del Consejo declaró que había celebrado una larga conferencia con el Sr. Sánchez de Toca, expandiéndose de la designación de las Comisiones parlamentarias, cambiando también impresiones acerca del desarrollo de la crisis y la solución, pues no se habían visto hace días.

Insistió en que sobre la dimisión del general Berenguer no había recaído acuerdo de Gobierno, como había llegado a sus oídos que circulaba.

El general Olaguer manifestó que no tenía noticias ampliatorias del combate de Dar Drius, y que creía que el alto comisario continuaría en su cargo.

Negó después que se suspendiese la concesión de licencias a enfermos y heridos.

Lo ocurrido fue que cuando el desastre de julio, el Sr. Cierva se reservó la facultad de conceder las licencias para asuntos propios, y después lo hizo extensivo a enfermos y heridos porque se habían cometido algunos abusos, cediendo a presiones de amistad. Desde luego las concesiones se hacían siempre a propuesta de las Comisiones de médicos.

Ahora estudiará este asunto el ministro, y mientras tanto, mantendrá la disposición de su antecesor.

Los demás ministros no hicieron manifestación alguna de interés.

—Una pregunta te he de hacer, Bartolo, pues la curiosidad me vuelve loca: ¿Con qué haces la limpieza de la boca? —Usa siempre el sin par Licor del Podo que embellece y refresca cuanto toca.

EN EL ATENEO

La Junta directiva tiene la confianza de los socios

Anoche se celebró en el Ateneo junta general extraordinaria.

En ella se dió cuenta de la dimisión de la Directiva.

Fue retirada la solicitud que algunos socios habían presentado pidiendo fuese convocada esta junta para discutir la explicación de la Directiva sobre la celebración del mitin por el restablecimiento de las garantías.

Acto seguido se leyó otra, firmada por más de doscientos socios, en la que se aplaudía la gestión de la Junta dimisionaria.

Algunos socios hicieron diversas manifestaciones pertinentes al caso, y al fin se acordó, por aclamación, reiterar la confianza a la Directiva.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

«SUGESTION Y AUTOSUGESTION»

Estudio psicológico y pedagógico, según los resultados de la Escuela Nueva, de Nancy, por C. Boudoin, profesor en el Instituto Rousseau, de Ginebra; 5 pesetas en todas las librerías. Pedidos a las de A. Rubinos, Preciados, 23, y F. Beltrán, Príncipe, 16, Madrid.

SUCESOS DEL DIA

Gravemente lesionado.—Fernando Benito, de diez años y domiciliado en la calle del Marqués de Urquijo, núm. 2, yendo por la calle de San Bernardo, frente a la del Espíritu Santo, tuvo la desgracia de caer debajo de un tranvía al huir de una motocicleta que iba a atropellarle.

Asistido en la Casa de Socorro de la Universidad, cercana al lugar del suceso, se le reconocieron varias lesiones gravísimas.

Fue conducido urgentemente al Hospital de la Princesa.

Robo con fractura.—En un establecimiento de tejidos de la calle de Bordadores, números 5 y 7, propiedad de la viuda e hijos de Carlos Herranz, penetraron ladrones de la madrugada última, violentando la puerta, y se llevaron 21 colchas de seda y encajes, valoradas en 2.000 pesetas.

El portero de la casa, que descubrió el hecho, lo denunció a las autoridades. Practicado un reconocimiento en el local robado, se vió que los ladrones habían intentado violentar el cajón de las cuartos y la caja donde se guardan los libros de contabilidad.

Pequeño incendio.—En la calle de Toledo, número 87, donde hay instalada una barraca destinada a fotografía, se declaró un pequeño incendio, que fue apagado en seguida, sin que tuviera necesidad de intervenir el Cuerpo de bomberos.

Mujer herida.—En la calle de San Bernabé, número 7, rieron Manuela Rodríguez Bargantinas, de veinticuatro años, y su marido, Julián Alambí Alvarez, de treinta y un años, resultando la primera con diversas lesiones, que en la Casa de Socorro donde le prestaron asistencia calificaron de pronóstico reservado.

Caidas.—En la glorieta de Ruiz Jiménez se cayó casualmente José Barrios Sáinz, de veintitrés años, causándose una herida en la cabeza de relativa importancia.

—Victima de una borrachera aguda se cayó en la calle de Toledo Cándido Iglesias Expósito, de treinta y cuatro años, causando lesiones varias en la cara y cabeza.

Accidentes del trabajo.—El obrero Pablo Jiménez Díaz, de treinta y nueve años, que vive en la calle de Argumosa, número 6, trabajando en un taller de fundición de la calle de Ciudad Real, número 18, sufrió heridas y contusiones de alguna consideración.

—En una casa en construcción del paseo del Cisne, número 16, sufrió lesiones de alguna importancia el jornalero Rogelio Martínez Toro, de cincuenta y cuatro años, domiciliado en la calle de Medellín.

Choque.—En la calle de Velázquez chocaron hoy el automóvil número 1.290-D, y el autocamión número 4.091-M., sufriendo ambos vehículos desperfectos.

Riña y escándalo.—En la calle de las Delicias promovieron en riña un formidable escándalo Juana Jiménez Rodríguez, de veintinueve años; Antonia Velázquez González, de cincuenta y dos, y Felipa Serrano Calado, de sesenta.

Reducidas a la obediencia, fueron llevadas a la Comisaría del distrito, donde se instruyó el oportuno atestado.

Chico herido.—Al caerse de una silla en su domicilio, calle de San José, número 2, se produjo lesiones varias el chico de trece años Anselmo Lorenzo Magdalena.

Colchón, irascible.—Manuel Colchón Martín, de diez y ocho años, que vive en la calle de Reig, número 14, fue detenido en las inmediaciones del cuartel de la Montaña por los guardias 1.229 y 1.265.

Indignado Manuel por la detención, se revolvió contra los agentes de la autoridad, derribando a uno de ellos al suelo y causando lesiones varias.

Fue puesto a disposición del Juzgado.

CASA DE LA VILLA

Los concejales hablan mucho

La sesión ordinaria de hoy ha sido de larga duración. Comenzó a las once de la mañana, se suspendió a las dos para volver a reanudarse a las cinco, y aún continúa a la hora de cerrar esta edición.

EL METROPOLITANO

Fue objeto de largo debate una moción del alcalde dando cuenta de las gestiones realizadas para llegar a un concierto con el Metropolitano y proponiendo la suspensión de las obras.

La moción fue aprobada, y entre otros extremos se consignó en la moción que el Metropolitano abonará un canon anual de 40.000 pesetas durante el período de construcción, desde que empezaron las obras hasta la terminación del trozo Puerta del Sol a Atocha.

Ese canon será proporcional para las líneas hoy en construcción o que en lo sucesivo se construyan, determinándose con arreglo a la longitud de las nuevas líneas.

El Metro abonará por ocupación de la vía pública un canon de 5.000 pesetas por kilómetro de túnel de las líneas en explotación, y 20.000 pesetas por kilómetro y año, cualquiera que sea la recaudación.

El Metropolitano deberá instalar un foco luminoso en el exterior de los accesos a las estaciones, y deberá efectuar todas las reparaciones que sean necesarias con motivo de la explotación de sus líneas.

Estas condiciones tendrán carácter retroactivo desde la fecha en que comenzaron las primeras obras.

El Ayuntamiento se dió por enterado de los propósitos de la Alcaldía de suspender las obras si el Metropolitano no se aviene a las condiciones económicas aprobadas por el Consejo.

ASUNTO MACABRO

Pasó a estudio de la Comisión correspondiente una comunicación del presidente de la Sociedad de Pompas fúnebres avisando la suspensión del servicio de conducción de cadáveres de caridad en 31 del actual.

JEFES DE BOMBEROS

También fue muy discutido un dictamen que fue aprobado por 27 votos contra 9, quedando nombrados jefes de zona del servicio contra incendios los Sres. D. Carlos Vela del Castillo, D. Julián Martínez y D. Eugenio Pingarrón, quedando en expectativa de vacante D. Luis Crespo.

POR LA TARDE

A las cinco de la tarde se reanudó la sesión con asistencia de nueve concejales, comenzando por aprobarse varios dictámenes que no daban lugar a discusión.

CONSTRUCCION DE VIVIENDAS

Se aprobó un presupuesto de 178.650 pesetas para la construcción de ocho viviendas para el personal subalterno de la Escuela de Veterinaria.

UN CASO CURIOSO

Se acordó la provisión de una vacante de sobrestante de Fontanería-alcantarillas mediante concurso, del que se ha excluido a un concursante por tener mayores títulos o conocimientos que los exigidos por el Ayuntamiento.

Noticias generales

Conferencia.—La Real Sociedad Económica Matritense de Amigos del País se reúne a las seis y media de la tarde del día 11 del corriente para escuchar la conferencia de don Mariano Vergara sobre la «Necesidad del aprovechamiento íntegro de los ríos españoles».

Academia de Bellas Artes de San Fernando.—Esta Real Academia celebrará junta pública el próximo domingo 12, a las cuatro de la tarde, para dar posesión de plaza de número al académico electo D. Fernando Alvarez de Sotomayor, quien leerá su discurso de entrada, que versará sobre el tema «Nuestras relaciones artísticas con América», y le contestará en nombre de la Academia el Sr. D. Marcelino Santa María.

Aconsejamos a los que TOSEN las antiguas y eficaces pastillas del doctor Andreu.

¿Por qué ser un Dispéptico siendo tan fácil hacer una Buena Digestión?

¿Por qué sufrir de indigestión, gastritis y dispepsia cuando es tan fácil hacer una buena digestión? Miles de personas que antes sufrían de males del estómago y tenían miedo de comer, gozan ahora de cada comida y toman los alimentos que se les antojan. Usted también puede hacer lo mismo. Vaya a una buena farmacia y alquiere una botella de Magnesia Bisurada. Tome media cucharadita con un poco de agua caliente después de cada comida, y así evitará usted los dolores y angustias que sobrevienen; o si el dolor ya ha comenzado, la Magnesia Bisurada lo eliminará en cinco minutos; de lo contrario, se le devuelve su importe con sólo pedirlo. Recuerde el nombre—Magnesia Bisurada—o sea el maravilloso remedio que pone fin a las desazones del estómago.

Urgen buenas preparadoras de sombreros. Felipe IV, 5, bajo.

Aniversario.—Mañana se cumple el décimo de la muerte del marqués de Aldama, modelo de caballeros, hombre de entendimiento y de corazón, que reunía cualidades que le hicieron querido y estimado por todas las clases sociales.

En diversas iglesias de Madrid se dirán mañana y pasado misas, que serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor.

HIJOS DE MAGDALENA

Arenal, 15, y Carrera de San Jerónimo, 8. Impermeables ingleses, pañuelos, corbatas, bastones, paraguas, tirantes, ligas, camisas, calcetines, pijamas, mantas de viaje, artículos de sport, capas sport, géneros de punto.

Los tenedores de papel rumano

El Gobierno rumano ha señalado el día 15 del corriente mes como el término del plazo en que los tenedores españoles de bonos del Tesoro rumano declaren los que poseen.

Las declaraciones pueden hacerse en el Banco de París y los Países Bajos o en cualquier Banco español que tenga relaciones con él.

INFANTA ISABEL

EXITOS ENORMES

El simpático García

(por la tarde).

¡Que no lo sepa Fernand!

(¡Últimas de noche!)

Ultima hora

El viaje de la Princesa Maria

París, 10.—La Princesa Maria y el vizconde Lascelles han salido esta mañana de París a las once y cinco, en el rápido de Florencia.

LA CONFERENCIA DE GENOVA

NEGATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS

París, 10.—Comentando «Le Gaulois» la negativa de los Estados Unidos a participar en la Conferencia de Génova, escribe: «La negativa, ahora formal, de los Estados Unidos a ir a Génova infiere un sensible golpe a los proyectos de Lloyd George y a las esperanzas de Rathenau. Sin el concurso de los Estados Unidos no se ve cómo será posible establecer un plan de reconstrucción económica de Europa, porque implica forzadamente una liquidación previa de las deudas interaladas por medio de un convenio internacional, del que América es, en cierto modo, la clave.»

La Conferencia de Génova se convierte así en una reunión de deudores insolventes, que no podrán salir del paso más que entendiéndose con su propio acreedor, y no asistiendo éste, sus negociaciones serán ineficaces. Desde ahora nos parece que la Conferencia de Génova se mueve en un ambiente cada vez más desfavorable; no parece que nadie pueda salir beneficiado de ella, no siendo los Soviets y quizá Alemania, tan hábil en explotar cualquier confusión.»

TURQUIA NO ES ADMITIDA

Londres, 10.—En la Cámara de los Comunes, contestando a una pregunta que le han

dirigido, el Sr. Chamberlain ha declarado que no había motivo alguno para modificar las decisiones de la Conferencia de Cannes ni para invitar a Turquía a la Conferencia de Génova.

Huelgas en Portugal

LA DE MARINEROS

Lisboa, 10.—A consecuencia de la huelga de marineros, la Compañía Nacional ha cerrado sus oficinas.

LA DEL RAMO DE CONSTRUCCION

Lisboa, 10.—El gobernador de Oporto ha enviado un delegado para entregar al jefe del Gobierno la documentación recogida al Sindicato de construcciones referente a la fracasada huelga.

LA DE TRANVIAS

Lisboa, 10.—El servicio de tranvías, casi interrumpido en los últimos días a causa de los actos de sabotaje, tiende a intensificarse. La circulación se normaliza. Los coches van conducidos por policías y militares.

REVOLUCION EN ALBANIA

LOS SUBLEVADOS CAMINAN HACIA TIRANA

Roma, 10.—Según *Il Paese*, las tribus septentrionales de Albania se han sublevado contra el Gobierno central.

Parece que un millar de albaneses sublevados se dirigen a marchas forzadas contra Tirana.

LOS VIZCONDES DE LASCELLES

La Princesa Mary y su marido pasarán la luna de miel en Francia e Italia

Londres, 10.—Esta mañana acudió a la estación una gran multitud para despedir a la Princesa Mary, vizcondesa de Lascelles, y a su esposo, que salían para París e Italia, donde pasarán el resto de su luna de miel, y los aclamaron con entusiasmo.

CONFLICTOS SOCIALES EN EL EXTRANJERO

EN INGLATERRA

Londres, 10.—Ayer no se llegó a un acuerdo en la conferencia de patronos ingenieros y el Consejo de Administración de la Unión Nacional de Ingenieros.

El Consejo nacional de Corporaciones obreras ha invitado a las partes contrincantes a que envíen delegados, con objeto de ver si se llega a un acuerdo para evitar el paro a fines de semana.

Los sucesos de Fiume

EL NUEVO GOBIERNO

Roma, 10.—Anunciando oficialmente de Fiume que el diputado italiano Giurati ha sido proclamado ayer jefe del Gobierno provisional de Fiume.

El «Giornale d'Italia» asegura que el señor Giurati va a enviar al presidente de la Cámara su dimisión de diputado.

LOS FASCISTAS EN ACCION

Roma, 10.—Los fascistas han asaltado el Consulado general de Yugoslavia en Zara, derribando la puerta y cometiendo algunos destrozos.

Los periódicos anuncian que los diferentes partidos fiumeses están de acuerdo para proclamar al diputado Giurati regente del Estado de Fiume.

Los asuntos de Oriente

LA NOTA ENVIADA A INGLATERRA

Londres, 9.—Telegrafían de Delhi que en la nota enviada al Gobierno británico por el Gobierno central de la India se insiste en la necesidad de que la Conferencia de Oriente dé como resultados la neutralización de los Estrechos, la evacuación de Constantinopla, la atribución al Sultán del derecho de feudo sobre los Santos Lugares y la restitución a Turquía de la Tracia otomana, con inclusión de Andrinópolis.

Academias militares

INFANTERIA

Toledo, 9.—Han sido aprobados en el primer ejercicio D. Emilio Cornelio Lorenzo, D. Juan Femenía Pelayo, D. Angel Arrabal Ruiz, D. Antonio Membrive Carreño, D. José Martínez Blanco, D. Juan Suárez Pérez, don José Martínez Visco, D. Alejandro Álvarez Puente, D. Ernesto Bravo Rivero, D. José Martín González, D. Arturo Ferrer Moreno, D. Emiliano Cabanillas Martín, D. Rafael Marcos Torres, D. Francisco Tutzó Escudero, D. Jorge Marimón Taltavull, D. Mariano Peña López, D. Fernando Mac-Castty Castillo, D. Ismael Quilis Alfonso, D. Tomás Yuste Marcos, D. Joaquín Juliana Bances, D. Cecilio Gómez Alvarez, D. Demetrio Juanes Alvarez, D. Juan Sánchez Castillo, don Fernando Rivas Martínez, D. Narciso Rodríguez Miguel, D. Jorge Cuber Gordo, don Juan Montemayor Serna, D. Jerónimo García Ceballos, D. Mateo Morell Pico, D. Rodrigo García López, D. Felipe Ríos Gómez, D. Alfredo Maza Ferrer, D. Cayetano García D. Castellón, D. Martín López Segura, D. José Vilches Arenas, D. Antonio García de Dueñas, D. Mariano Merino Cid, D. Antonio Aparicio Soler, D. Gerardo Barro Pravia, D. Antonio Navajas Rodríguez, D. Gabriel Coronado Zaragoza, D. José Carrasco San Antonio Mayor Jiménez, D. Angel García López, D. Luciano Giron Moragas, D. Florencio Alcázar Martínez, D. Eusebio González Bermejo y D. Antonio Serván Barceló. Resultaron útiles y no aptos D. Enrique García Pérez, D. Gregorio de Andrés Alonso

D. Ginés Ruedas Ros, D. Alejandro Tamara...

Resultó inútil, párrafo segundo, anexo número 2, D. Manuel Durán Monraba.

Pendientes de observación, D. Juan Mateos Lechuga y D. Francisco Cruz Puerta.

Aprobaron el segundo ejercicio D. Enrique Martínez San Pedro, D. Martín Cabello Benito, D. Laureano Mediante Santamaría, D. Juan Fernández Izquierdo, D. Antonio Martín Gálvez, D. Sixto Rubia Benítez, don Cesáreo Fúster Cadierna, D. Leoncio Saavedra Bascuñana, D. Elipio Santos García, D. Antonio Nicolau de Montaner, D. Juan Coto Neira, D. Félix Martín García, D. Fermín María Pérez Grueso, D. Ignacio Nevot Moreno, D. Felipe Oñate Vargas, D. Clineo Sánchez Herrera López, D. Miguel Villalonga Villalonga, D. Antonio Torres Cladera, D. Mariano Quintana Bolado, D. José Beltrance González, D. José Visedo Alborn, don Enrique Hércules de Solís, D. Leopoldo Hércules de Solís, D. Francisco López Cepero Obelar, D. Vicente Ruiz de Apodaca, D. Rafael Barros Manzanares, D. Egdumio Aroca de Rosa, D. Vicente Sejourmal Montero, D. Luis de la Encuna Ceballos, D. Cruz de la G. Ibáñez, D. José Fontana Pérez, don Casmilo Alvarez Ruiz, D. Rodolfo Alvarez Lara, D. Salvador Solozano Gurrí, D. Fernando Octavio de Toledo, D. José de Lezcano Medina, D. Hdefonso Machado Pérez, D. Santiago Calleja Buigues y D. José Guillán Serrés.

En el tercer ejercicio fueron aprobados don Antonio Rabadán C. y D. Pedro Torres Palacios.

Aprobaron el cuarto ejercicio D. Luis González de la Peña, D. Felipe Ortega González de la Leja, D. Ignacio Martínez Redondo, D. Porfirio Tomé Pérez, D. Enrique Paz Pinacho, D. Cándido Abad González, D. Tomás Manriquez Puras, D. Julio Laguna Alvarez, D. Joaquín Fullca Carlos-Roch, don Fulgencio Coll de San Simón, D. Leonardo Flores Díaz, D. Crescenciano Gorbald Dufías, D. Antonio Dominguez Costa, D. Guillermo Estébanez Piñero, D. Santiago Estébanez Piñero y D. Gabriel Torrén Llompart.

Fueron aprobados en el quinto ejercicio D. Rafael Herrera Zayas, D. Mariano Ferrer López, D. Juan González Fernández, D. Antonio Godo Valls, D. Baltasar Nicolau Barce, D. Manuel Nicolás Isasa, D. Luis Arenas Llanderal, D. Victoriano Alejandro Mendior, D. Manuel Rodríguez Hurtado, don Juan Barrecheguren Berganza, D. Tomás García Rebull, D. Francisco Ruzo Beltrán, D. Fermín Doncel Manleón, D. José Simiani Navarro, D. Victor Ochoa Olavarrieta, D. José López de Haro del Rey y D. Agustín Colomina Solera.

ARTILLERIA Sagovia, 9.—Han aprobado el quinto y último ejercicio de ingreso D. José Patiño Cabezas, D. Miguel Pérez Nievas, D. Gaspar Alonso y Díez de Velasco, D. Gregorio Redondo Gómez y D. Manuel Echevarría Román.

INGENIEROS Guadalajara, 9.—Han aprobado todos los ejercicios D. Ramón Lucifí Bañod, D. Cayo Coterán de la Gota, D. Pedro de Rueda Ureta y D. Roberto Criñi Marensi.

CABALLERIA Valladolid, 9.— Han aprobado el quinto ejercicio D. Luis Díez Alegria y D. Salvador Talavera.

INTENDENCIA Avila, 9.—Ha aprobado el quinto ejercicio D. Manuel García Manso.

DE MARRUECOS VARIAS NOTICIAS Melilla, 10.—Esta mañana, el alto comisario, general Berenguer, el general Sanjurjo y sus respectivos ayudantes visitaron el aeródromo de Nador, elogiando los servicios.

También giraron una visita a la carretera del Gurugú. —Ha marchado al Peñón, en comisión de servicio, el teniente coronel de Estado Mayor Sr. Guedea. —Esta mañana, al hacer un servicio de descubierta en las proximidades de Dar Drius una sección de Infantería, hallaron los cadáveres de dos moros rebeldes.

Nuestras bajas en el ataque a Dar Drius Málaga, 10.—Ha causado gran sentimiento la noticia de la muerte en el ataque a Dar Drius del comandante del regimiento de Alaya, Sr. Gómez Ortega. Además murieron en el ataque el cabo Evaristo Collado y los soldados Emilio Fernández y Francisco Alvarez, del regimiento de Soria.

Resultaron heridos el suboficial Miguel Rodríguez Barbero y los soldados Juan Sánchez Araz, Juan Vallejo, Florencio Ramos, Antonio Hurtado, José Pérez, Lorenzo Peral, Juan Minados y Francisco Núñez.

Desde Barcelona UN CONSEJO DE GUERRA Barcelona, 10.—La autoridad militar ha autorizado la celebración en Tarragona de un Consejo de guerra contra el paisano Baulista Pérez Micó, supuesto autor de varios actos y artículos ofensivos al Ejército.

HUELGA SOLUCIONADA En virtud de la reunión que celebraron anoche el gremio de peleteros y el delegado del ministerio del Trabajo en el Gobierno civil, han quedado solucionada la huelga que postulaban dichos obreros.

PARA LOS HAMBRIENTOS RUSOS

Barcelona, 10.—Continúan las suscripciones y las iniciativas en favor de los hambrientos rusos. La Liga de consumidores y de inquilinos ha abierto una suscripción al efecto en su local social. El Círculo Fraternal y la Juventud fraternal organizan para el domingo una cuestación pública.

LOS ACREEDORES DEL BANCO DE BARCELONA

La Asociación Mutua de Acreedores y Accionistas del Banco de Barcelona ha remitido a los diputados y senadores y al presidente y vocales de la Comisión de Códigos un telegrama rogando que antes de resolver el asunto del conflicto del Banco acerca de las modificaciones del Código de Comercio, se abra una información pública, a la que acudirá la Asociación indicada, afectada por la reforma que se intenta acometer.

LOS RADICALES

En el expreso sale esta noche para Madrid una Comisión de elementos radicales, para entrevistarse con el Sr. Lerroux. Esta Comisión fué nombrada recientemente en una reunión celebrada por los presidentes de varios centros radicales. Proyecta pedir al señor Lerroux la destitución de la Junta municipal del partido y nombrar un director en Barcelona que lleve la organización de los elementos radicales.

FIESTA CARLISTA

Hoy se celebra en la iglesia de San Justo y en la parroquia de San Francisco por los tradicionalistas y jaimistas la fiesta llamada de los mártires con solemnes funerales.

DETENCIONES

En el pueblo de San Pedro de Ribas detenido la Guardia Civil a cuatro vecinos de dicho pueblo.

Está ordenada la detención de un concejal electo de aquella población que goza de gran predicamento entre determinados elementos obreros. Se ignora el motivo de esta diligencia.

EXPULSADOS DE REUS

Han sido expulsados de Reus varios individuos sospechosos procedentes de Barcelona, que no supieron explicar de un modo satisfactorio su estancia en aquella ciudad.

LA FERIA DE MUESTRAS

Anoche, el Comité de la Feria de Muestras obsequió con un banquete a los representantes de la Prensa local y a los corresponsales para darles cuenta de los detalles de la labor realizada para la Feria, que se inaugurará el 15 del actual.

Al final del banquete se facilitó una nota explicando las causas por las que se ha internacionalizado la Feria, y se relatan las obras realizadas en el local de la misma.

EN BARCELONA

VISTA DE UNA CAUSA

Barcelona, 10.—Hoy ha continuado en la Audiencia el juicio oral por asesinato frustrado del llamado barón de Koenig. Han informado el fiscal y las tres defensas, sosteniendo sus respectivas conclusiones: el fiscal, insistiendo en la acusación, y las defensas, en la inculpabilidad de sus patrocinados, por falta de pruebas.

La sesión se suspenderá para mañana, y en ella hará el resumen el presidente y se dictará veredicto por el Jurado.

VISITA A BARCELONA

Los médicos de Toulouse

Barcelona, 10.—Esta mañana, en el expreso, llegó a Barcelona una representación de la Facultad de Medicina de Toulouse, en la que figuran eminentes profesores, entre ellos Sabatier, premio Nobel de Fisiología. Los médicos franceses vienen a Barcelona a devolver la visita que el año pasado hizo la Escuela Catalana de Médicos. Permanecerán en Barcelona hasta el martes.

Han sido organizados varios obsequios en su honor. La Escuela Catalana les dedicará un banquete, el Ayuntamiento otro y la Quinta de salud La Alianza, otro. El Orfeón catalán dará un concierto, y el Instituto de Ciencias celebrará una recepción, que se verificará mañana, a las seis de la tarde, con una conferencia sobre Fisiología, del profesor Adelen.

La detención de Miró

NOTA DE LA JEFATURA DE POLICIA

Barcelona, 10.—En la Jefatura de Policía se ha facilitado la siguiente nota oficiosa: «El 3 de febrero pasado fué detenido un individuo llamado Ramón Miró, considerado como profesional del robo desde 1909, y desde tal fecha ha sufrido infinidad de arrestos gubernativos y causas por robo y hurto, cuya detención tuvo lugar por existir sospechas de haber sido uno de los autores de los disparos hechos contra el automóvil ocupado por los Sres. Foncuberta, Casas y otros en la carretera de la Rabasada, el día 26 de enero próximo pasado.

En la madrugada del día siguiente, y al hacerse la requisita de los detenidos en la prevención de la Inspección general de Orden público, se observó que el Miró se había ahorcado, valiéndose de la faja que llevaba puesta. La Policía continuó investigando acerca de la manera de vivir de dicho individuo, toda vez que, practicado un registro en casa de sus padres, donde dijo vivía, éstos manifestaron que hacía mucho tiempo que no sabían de él. Posteriormente se averiguó que el verdadero domicilio lo tenía Miró en la calle de Urgel, donde vivía en compañía de una mujer, llamada María, con quien tenía un hijo, y en la casa que habitaba se reunía con significados sindicalistas, entre ellos con los actualmente detenidos Carlos Anglés y Manuel Ramos, por lo que se practicó un registro en tal habitación, encontrándose en un hueco practicado en el fogón de la cocina, y convenientemente disimulado, un paquete de pólvora y dinamita, y señales evidentes de que se habían guardado, hasta muy recientemente, otras sustancias explosivas. Además, se encontró un bote vacío que habla contenido dinamita, y que ostentaba el letrero «No fumar», y un bote de latón tapado su interior con algodón en rama y con una mecha. La aludida María se encontraba recogida de caridad en el piso tercero de dicha casa. Practicado igualmente un registro en la habitación que ocupaba, se encontraron tres frascos con líquidos, que contenían óxido de cromo, anhídrido de hierro y otro frasco de mayor tamaño, que contiene un producto químico desconocido, de cuyos objetos ha declarado aquella estar ignorante. Dice que su marido, el Manuel Miró, nunca le habló nada de esto, y únicamente pudo notar que muy a menudo iban a su casa dos individuos, los referidos Anglés y Ramos, y que en cuanto llegaban la obligaban a abandonar la casa con diferentes pretextos, por lo que nunca se pudo enterar de lo que hacían.

También se sabe que dicho Miró recibía correspondencia, y estaba, por consiguiente, en estrecha relación con algunos de los presos en el castillo de la Mola, en Mahón.»

tación, encontrándose en un hueco practicado en el fogón de la cocina, y convenientemente disimulado, un paquete de pólvora y dinamita, y señales evidentes de que se habían guardado, hasta muy recientemente, otras sustancias explosivas. Además, se encontró un bote vacío que habla contenido dinamita, y que ostentaba el letrero «No fumar», y un bote de latón tapado su interior con algodón en rama y con una mecha. La aludida María se encontraba recogida de caridad en el piso tercero de dicha casa. Practicado igualmente un registro en la habitación que ocupaba, se encontraron tres frascos con líquidos, que contenían óxido de cromo, anhídrido de hierro y otro frasco de mayor tamaño, que contiene un producto químico desconocido, de cuyos objetos ha declarado aquella estar ignorante. Dice que su marido, el Manuel Miró, nunca le habló nada de esto, y únicamente pudo notar que muy a menudo iban a su casa dos individuos, los referidos Anglés y Ramos, y que en cuanto llegaban la obligaban a abandonar la casa con diferentes pretextos, por lo que nunca se pudo enterar de lo que hacían.

También se sabe que dicho Miró recibía correspondencia, y estaba, por consiguiente, en estrecha relación con algunos de los presos en el castillo de la Mola, en Mahón.»

TEATRALERIAS

EL TEATRO COMICO HA SIDO ARRENDADO A DON EMILIO LOSADA

No hace aún una semana que se decía en las tertulias y centros donde se reúnen autores y cómicos, que Martínez Sierra había firmado la escritura de arrendamiento por cinco años del teatro Cómico, y hubo quien aseguró que había visto la escritura y leído su contenido, y cuando todo el mundo creía a D. Gregorio empresario del teatro Cómico, surge el conocido empresario del Rey Alfonso, D. Emilio Losada, quien en menos de cuarenta horas firmó un contrato de arrendamiento de dicho teatro.

La escritura está hecha por diez años, y en el próximo mes de junio darán comienzo las obras para la reforma total del antiguo teatro.

LA COMPANIA DE LOLA MEMBRIVES

Ayer se reunieron en Lara los elementos artísticos que, contratados por el activo agente teatral Bartolomé Velázquez, marchan a Buenos Aires con la eminente actriz argentina Lola Membrives.

De primer actor y director va Ricardo Puga, y de director artístico D. Jacinto Benavente.

Lola Membrives se lleva en su compañía a Celia Ortiz, Margarita y Lolita Larrea, Esther Silva, Consuelo Badillo, Pilar Martín Gómez, Sra. De Martí, Carmen Blázquez, y otras que se hallan en Buenos Aires; y de actores, a más de Puga, van Gaspar Campos, José Martí, García Pereda, Félix Dafance, Enrique Juárez, Miguel Gómez, y otros.

Dichos artistas embarcarán el día 28 en Lisboa, con rumbo a la capital portuesa, debutando en mayo en el teatro de la Avenida.

Se dice que, una vez terminada la campaña, vuelve Lola Membrives a Lara, contratada por el Sr. Yáñez.

Gacetillas

Comedia.—El domingo, a las seis de la tarde, se representará la cada vez más aplaudida obra ¡Es mi hombre!

Todas las noches, a las diez y cuarto, ¡Es mi hombre!

Se despacha en Contaduría. Esclava.—Éxito enorme del graciosísimo sainete de José María Granada, Manolito Pampinas, que se representará el sábado, a las diez y media; domingo, a las seis y última vez en función de tarde de día festivo, y lunes, a las seis.

Sábado, a las seis; domingo, a las diez y media, y lunes, a las diez y media, últimas representaciones de la magnífica obra de Vidal y Planas, Santa Isabel de Cerés. (Precios populares, 3,75 pesetas butaca.)

—El martes, a las diez, estreno de la comedia inglesa en cuatro actos, original de sir James Barrie, versión castellana de Gregorio Martínez Sierra, El admirable Crichton.

Esta comedia ha sido estrenada con éxito extraordinario por la compañía de Esclava en Barcelona y San Sebastián.

Cómico.—El sábado se verificarán en este teatro las penúltimas funciones de la temporada, poniéndose en escena: a las seis y cuarto de la tarde, el melodrama en cuatro actos, de extraordinario éxito, Artagón y los tres mosqueteros, y a las diez y cuarto de la noche, Salustiano está en un brete, El hogar del porvenir, Pero que no es eso y Los bolcheviques.

El domingo, últimas funciones y despedida de la compañía Prado-Chicote; y primera, a las cuatro de la tarde (popular), Artagón y los tres mosqueteros; segunda, a las seis y media (especial), El hogar del porvenir, Pero que no es eso y Los bolcheviques; y tercera, a las diez y media de la noche (función popular, a precios populares), Salustiano está en un brete, El hogar del porvenir y ¡Que te crees tú eso!

Se despachan billetes en Contaduría con un día de anticipación, de tres y media a ocho, y de nueve y media a once y media.

Zarzuela.—El esfuerzo realizado por la Empresa de la Zarzuela para presentar tan extraordinaria compañía ecuestre, ha sido compensado por el público, llenando el teatro en todas las secciones.

Los incomparables Andrews, Charlot Rivels, familia Luftmann y demás atracciones, son ovacionadas constantemente.

Marita.—El domingo 12, tres grandes secciones: a las cinco y media (sencilla), La hoja de parra; a las seis y media (extraordinaria), La Venus de Chamberi y El gran bajá; a las diez y media (extraordinaria), Sanatorio del amor y El gran bajá, el mayor éxito teatral de la presente temporada.



CONSERVAD VUESTROS HIJOS SANOS Y ROBUSTOS DURANTE LOS MESES DE PRUEBA.

Vuestros hijos lo son todo para vosotros y vuestra felicidad depende de su salud y bienestar. Seguramente valen las pocas pesetas que cuesta el conservar a los pequeños sanos y robustos durante el invierno. La Emulsión SCOTT hará a vuestros hijos sanos, robustos y fuertes. Les conservará contra las enfermedades del invierno y serán una fuente de satisfacción y alegría para todos. Los Médicos aconsejan la Emulsión SCOTT por sus eficaces propiedades y por el valor curativo de sus componentes los hipofosfitos y el aceite puro de hígado de bacalao. Dad a vuestros hijos la Emulsión SCOTT hoy y cada día durante el invierno asegurándose solamente de que se trata de la legítima



EMULSION SCOTT

EL RECONSTITUYENTE FAVORITO DE LOS NIÑOS

Recomendada por los Médicos para combatir Anemia Convalecencias Agotamiento Pulmonías Escrófula Y Enfermedades Raquitismo Del Pecho y de La Garganta.

AVISOS UTILES

CUADROS ANTIGUOS

LIQUIDACION VERDAD Por cesación de comercio. Precios baratísimos. Solamente durante el mes de marzo. PLAZA DE LAS CORTES, 8, 1.º izquierda.

NO comprar alhajas sin ver antes precios en la joyería Pérez Molina, C.º de San Jerónimo, 29, esquina a plaza de Canalejas.

LA HIGIENICA

Agua vegetal de Arroyo, prem.º en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Preciados, 56, pral.



Se alquilan cuartos

TODO CONFORT, 5.000 PESETAS Fernández de la Hoz, 58

La neurastenia, fatiga intelectual y estados melancólicos, se curan tomando GOTAS NEURÓSTENICAS FOSFORADAS GENOVE



No más Dolor, No más Sufrimiento desde que Existe el Linimento de Sloan

El miedo á la grippe

y las precauciones que se toman contra ella no dejan de estar justificadas. El dolor de cabeza y de muelas y la fiebre son, la mayoría de las veces, los primeros indicios de un enfriamiento.

Estas y otras parecidas molestias desaparecen rápida y seguramente con el auxilio de las

Tabletas „Bayer“ de Aspirina

acreditadas desde hace muchos años. En propio interés no se deje Vd. vencer por preparados similares „tan buenos como ellas“ sino exija siempre el embalaje original con la faja encarnada, llevando la Cruz Bayer y la inscripción: Fabricación especial para España. Solamente este embalaje le ofrece á Vd. completa garantía de calidad y legitimidad.



Por los hambrientos rusos

EL CIRCULO DE BELLAS ARTES
Mañana 11, a las seis de la tarde, se inaugurará en el salón de Exposiciones del Circulo de Bellas Artes, plaza de las Cortes, 4, la Exposición de Bellas Artes, cuyos productos íntegros se destinan al socorro de los hambrientos rusos.

Teatro en provincias

Barcelona.—El día 17 del actual se verificará en el Poliorama el beneficio del veterano actor madrileño Rogelio Juárez con el estreno de la comedia de Muñoz Seca «La farsa».

Zaragoza.—En el Principal debutó la compañía del teatro Apolo de Madrid, que alcanzó un éxito grande.
Almería.—La compañía de Virginia Fábregas ha debutado con gran éxito en aquella población.
La Prensa tributa muchos elogios a la notable actriz y al actor Martínez de Tovar.

En los ministerios

GUERRA

Ascensos.—Ascenden al empleo inmediato dos tenientes y dos alféreces de Ingenieros (E. R.).
Destinos.—Se nombra auxiliar de la Fiscalía del Consejo Supremo de Guerra y Marina al capitán de corbeta D. Manuel Sánchez Barcáiztegui.

real orden de 8 de octubre de 1912, relativos a la percepción de pluses equivalentes a las gratificaciones de residencia.

BOLETIN RELIGIOSO

SABADO 11 DE MARZO DE 1922

Santos del día.—Santos Eulogio, Heraclio, Zósimo, Ramiro, Trófilo, Cándido y Gorgonio, mártires; Sofronio, Benito, Fermín, Constantino y Pedro, confesores, y Santa Aurea, virgen. Ayuno. Témpora.
La misa y oficio son del Sábado de las Cuatro Témporas, con rito simple y color morado.

En las Descalzas Reales, a las ocho, misa de comunión; a las diez, la solemne, y por la tarde, a las cinco, ejercicios con sermón.
En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicio, predicando el Sr. Benedito.
Novenas al Patriarca San José
En San Antonio de la Florida, a las cinco, y predica D. Juan González.

SECCION DE ESPECTACULOS

Cartelera del día 11

REAL.—9,30, Tosca.
ESPAÑOL.—6, La doncella de mi mujer. 10,15, Alfonso XII, 13.
PRINCESA.—10,30, La dama del armiño.
COMEDIA.—10,15, Es mi hombre.
CENTRO.—10, La señorita Angeles (estreno).

TEATRO REY ALFONSO
Compañía de Emilio Thuillier
A las seis y media,
RIRRI
A las diez y media,
Rata de hotel

ESLAVA.—6 (popular), Santa Isabel de Ceres.—10,30, Manolito Pamplinas.

TEATRO INFANTA ISABEL
A las seis y cuarto,
EL SIMPATICO GARCIA
A las diez y cuarto,
QUE NO LO SEPA FERNANDA

APOLO.—6 (especial), Eva.—10,30, La holandesa.
REINA VICTORIA.—A las 6 (especial), La araña azul.—10,30 (especial), El príncipe Carnaval; en el acto segundo, Los

caballeros blancos y Las perlas luminosas.
COMICO.—6,15, Artagnán y los tres mosqueteros.—10,15, Salustiano está en un brete, El hogar del porvenir, Pero que no es eso y Los bolcheviques.
ZARZUELA.—Circo ecuestre americano. A las seis de la tarde y a las diez y cuarto de la noche, grandioso éxito de todas las atracciones.
FUENCARRAL.—10 (beneficio de M. Muñoz), Don Alvaro o la fuerza del sino.
COLISEO IMPERIAL.—6,30, La fundación Martínez y No me conoces.—10,30, El cuartito de Gallina.
NOVEDADES.—6, El agua del Manzanares.—7,15, La perfecta casada.—9,45, Dolores.—10,45, Los diablitos azules.—12, La reina de las tarantas.
MARTIN.—6,15, Sanatorio del amor.—

7,30, La Venus de Chamberí.—10,15, La hoja de parra y El gran bajá.
LATINA.—A las 6,30 y 10,30, grandes funciones de variedades.—Debut de Carmen Arenas y Los Jaulanos.
PRICE.—Cinematógrafo especial para familias.—Tarde, 5,30.—Noche, 10.—El guante de la muerte (episodios 7 y 8). Charlot y Ben Turpin.—Ladrón nocturno (por M. Clark).—Tarde, una peseta. Noche, 0,80.
IDEAL ROSALES.—Grandes secciones de variedades por una escogida y selecta compañía.
REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO.—Empresa Sagarra.—5 tarde; 10 noche.—La emboscada.—La venganza de la nodriza.—Éxito: Los tres mosqueteros (capítulo IX).—Pathé Revue.—Éxito: Hombres sin Dios (grandioso cinematrama).

CINEMA ESPAÑA Y SALON DORE.—
Empresa Sagarra.—Desde las 4,30.—La justicia no escrita.—Pathé Revue.—La caza del elefante (dibujos).—Las dos amigas (cuatro partes).—El hombre león (episodios 15 y 16).—Un hombre imprescindible Colossal éxito: La mujer marcada (por Norma Talmadge).

CINE IDEAL

A las 4,30 tarde y a las 10 noche.
Estreno: Aventuras de Sherlock Holmes (4.ª aventura: «La liga de los cabellos rojos»).—El rey de la plata (5.ª jornada). A salto de mata (por el actor yanqui George Walsh).—Mary, viudita (por la bella actriz yanqui Billie Rhodes), y otras.

LEGÍTIMOS NEUMATICOS INGLESES DUNLOP
Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham (Inglaterra).
SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.)
MADRID: Claudio Coello, 106. BARCELONA: Calle de Buenos Aires, 18.
Telegramas, Telefonemas DUNLOP

Llevar en la Boca
siempre que quieras escapar de los peligros del frío, de la humedad, del polvo y de los microbios; cuando os molesten los estornudos, los taponos, las resaca de la cabeza, cuando os sintáis constipados.
UNA PASTILLA VALDA
cuyos vapores balsámicos y antisépticos fortificarán, aclararán, vuestra GARGANTA, vuestros BRONQUIOS, vuestros PULMONES.
Niños, Adultos, Ancianos
PARA EVITAR, PARA CUIDAR las Enfermedades de las Vías Respiratorias tened siempre a mano
PASTILLAS VALDA
pero sobre todo no empleéis más que LAS VERDADERAS que son sólo las que se expenden EN CAJAS y llevan en la tapa el nombre VALDA

25 pesetas diarias
podría usted ganar sin dejar sus ocupaciones, sin capitales, trabajando nuestros interesantes artículos «STOK NOVEDADES», artículos sensacionales nunca vistos en España. Gratis romitimos catálogo-nuestro, escribiendo: Establecimientos Industriales «Cosmópolis», Madrid.

DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUNCION, GLOSIS, CONVALECENCIA
ANEMIA
VINO y JARABE Deschiens
a la Hemoglobina
Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc.—Da salud y fuerza.—PARIS.

Neumáticos Michelin
vendemos frescos y legítimos a precio tarifa, tipos cables de todas medidas.
Eloy Gonzalo, 15, Madrid. Teléfono J 1.955.

POLICIA PARTICULAR
Vigilancias personales. Informes en todo el mundo, pasaportes para divorcios y herencias. Preclados, 64, MADRID
La aristocracia madrileña prefiere los productos de
Viena Repostería Capellanes
Martin de los Heros, 33 y 35; Arenal, 30; Génova, 20; Preclados, 13; Alarcón, 11; Marqués de Urquijo, 13; Toledo, 88; San Bernardo, 88.

SE DESEA piso propio para oficinas, en sitio céntrico. Dirigirse al apartado 360, BILBAO.

Chocolates Francisco Soto
SE RECOMIENDAN POR SU EXCELENTE CALIDAD
CLASES DE 1,25, 1,50 y 2 PESETAS LIBRA
FERRAZ, 30.—Teléfono 12-30 J.

LOS TIROLESES
ANUNCIOS
ROMANONES, 7 y 9.

Para quien quiera y sepa administrarse
Los pequeños y grandes ahorros se pueden colocar en la hipoteca. Cédulas al portador combinadas con negocios de compraventa de fincas y otros sin riesgo para el capital, rentando el triple o más que el papel del Estado. Pedir detalles a COMISION Y BANCA (S. A.), MORATIN, 12, MADRID

Sociedad General de Anuncios
MONTERA, 19.—MADRID.



SED ENÉRGICO... É INSISTID
para que vuestro farmacéutico os facilite las verdaderas
Pildoras del D' DEHAUT
y no aceptéis otras, puesto que ninguna pueden reemplazarlas. Para Purgaros de manera agradable, eficaz y económica.
Las Pildoras Dehaut, reúnen todas las ventajas del purgante ideal, sin encontrar en ellas, los inconvenientes de los purgantes ordinarios. Usándolas: Evitaremos los purgantes repugnantes, la pérdida de tiempo, el tener que guardar la habitación, la dieta, y el tener que someteros a un régimen especial.
Son muy agradables y fáciles de tomar y convienen a toda clase de personas, ancianos, mujeres, convalecientes y niños mayores de 7 años. Gracias a su gran eficacia resultan más económicas que cualquier otro purgante (1 a 2 pildoras son suficientes). Las Pildoras Dehaut son completamente blancas y cada una tiene en negro la inscripción:
DEHAUT A PARIS
De venta en todas las Farmacias
D' DEHAUT, 147, Faubourg St-Denis, PARIS

XIV ANIVERSARIO
EL EXCMO. E ILMO. SEÑOR
D. Luis de Ussía y Aldama
MARQUES DE ALDAMA
Falleció el día 11 de marzo de 1908
Habiendo recibido los auxilios espirituales.
R. I. P.
Su viuda, hijos, hijas políticas, hijo político, nietos, hermanos políticos y demás familia, RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones.
Todas las misas que se celebren el día 11 del corriente en las iglesias del Perpetuo Socorro, Esclavas del Corazón de Jesús, Siervas de María (plaza de Chamberí, 11 y 13), San Manuel y San Benito, San José, María Magdalena (Hortaleza, 114), San Andrés (parroquia), Hospital de la Princesa, San Jerónimo el Real, Asilo de Huérfanos (Claudio Coello, 100), Santuario del Corazón de María (Buen Suceso, 18), y en los pueblos de Otónes, Alcobendas, Fuencarral y San Sebastián de los Reyes, y el día 12 en Nuestra Señora de la Concepción (Goya, 26), serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.
El Emmo. Sr. Cardenal Sancho concedió 200 días de indulgencia, y otros Sres. Obispos las acostumbradas, por cada acto de devoción que se practique en favor del alma del finado. (10)
PARA ESQUELAS, RAMON DOMINGUEZ VIVES.—BARQUILLO, 39, PRINCIPAL

ANUNCIOS
Piamonte, núm. 10.
Illustration of a man in a hat and coat holding a rifle, standing in a field with a dog.